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รายงานการประชุม 
สมัชชาใหญองคการรัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๒๖ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ณ นครหลวงเวียงจันทน  
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
ระหวางวันที่ ๑๘-๒๓ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๘ 
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                      AIPO 

รายงานการประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภาอาเซียน ครั้งที ่๒๖ 
ณ นครหลวงเวียงจันทน สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

ระหวางวันที่ ๑๘-๒๓ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๘ 
 

ปท่ีพิมพ    
จํานวนหนา 
พิมพคร้ังท่ี ๑ 
จัดทําขอมูล  กลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน 
   สํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
   สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
   ท่ีทําการ : เลขท่ี ๑๑๘/๑ อาคารทิปโก ชั้น ๑๗ 
   ถนนพระราม ๖ แขวงสามเสนใน เขตพญาไท กรุงเทพฯ ๑๐๔๐๐ 
   โทรศัพท  ๐ ๒๓๕๗ ๓๑๐๐ ตอ ๓๑๖๒-๓ โทรสาร ๐ ๒๓๕๗ ๓๑๕๔ 
ศิลปกรรม    
 
 
พิมพท่ี   สํานักการพิมพ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
   อาคารธนาคารทหารไทย ถนนพญาไท แขวงทุงพญาไท 
   เขตราชเทวี กรุงเทพฯ ๑๐๔๐๐ โทรสาร ๐ ๒๒๔๕ ๐๐๖๖ 
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     คํานํา 
 

องคการรัฐสภาอาเซียน (ASEAN Inter-Parliamentary Organization-AIPO)  

เปนองคการรัฐสภาระหวางประเทศ ซึ่งประเทศไทยเปนสมาชิกและรวมกอต้ัง 
อยางเปนทางการเมื่อ พ.ศ. ๒๕๒๐ ท้ังน้ี รัฐสภาสาธารณรัฐอินโดนีเซียเปนผูริเร่ิม
ดํา เนินการต้ังแต  พ .ศ .  ๒๕๑๗  เนื่องจากเห็นวาความรวมมือระหวางภาคีของ 
กลุมประเทศอาเซียนนั้นมีอยูทุกระดับแลว ยังเหลือแตระดับรัฐสภาเทานั้นท่ียังไมม ี
ความรวมมือกันและปรากฏวาไดรับความสนใจจากประเทศสมาชิกอาเซียนในขณะนั้น
อีก ๔ ประเทศ คือ มาเลเซีย  สาธารณรัฐฟลิปปนส สาธารณรัฐสิงคโปร และประเทศ
ไทยเปนอยางดี จึงไดมีการลงนามเห็นชอบในธรรมนูญของ AIPO ใน พ.ศ. ๒๕๒๐ 
ดังน้ัน AIPO จึงไดถูกจัดต้ังข้ึนอยางเปนทางการนับแตน้ันมา 

วัตถุประสงคของ AIPO คือ สงเสริมความรวมมือ ประสานงานและสราง 
ความเขาใจระหวาง AIPO กับรัฐสภาของประเทศสมาชิกอาเซียน รวมท้ังรัฐสภาของ
ประเทศและองคกรรัฐสภาระหวางประเทศในภูมิภาคอ่ืนๆ สนับสนุนใหเกิดความสําเร็จ
ตามเปาหมายของอาเซียนท่ีบัญญัติไวในปฏิญญาอาเซียนเดือน สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๑๐  
ณ กรุงเทพมหานคร รวมท้ังดําเนินการศึกษาพิจารณาและใหขอเสนอแนะรวมกัน 
เพื่อใหปญหาท่ีอยูในความสนใจไดรับการแกไขและใหสมาชิกของ AIPO ไดรับทราบ
ถึงสถานะความคืบหนาการดําเนินการดานตางๆ ของแตละประเทศสมาชิก 

 สมาชิกของ AIPO ประกอบดวย ประเทศสมาชิกอาเซียน จํานวน ๘ ประเทศ 
โดยมีสมาชิกแรกต้ัง  จํานวน  ๕  ประเทศ คือ  ประเทศไทย  สาธารณรัฐสิงคโปร 
สาธารณรัฐฟลิปปนส มาเลเซีย สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สําหรับสาธารณรัฐสังคมนิยม
เวียดนาม ไดเขาเปนสมาชิกเม่ือป พ.ศ. ๒๕๓๘ สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
ไดเขารวมเปนสมาชิกเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๐ และราชอาณาจักรกัมพูชาเขารวมเปนสมาชิก
เมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๒ สวนบรูไนดารุสซาลามและสหภาพพมามีสถานะเปนประเทศ 
ผูสังเกตการณพิเศษของ AIPO 

การประชุมสมัชชาใหญ AIPO จะผลัดเปล่ียนหมุนเวียนกันไป โดยเรียงลําดับ
ตัวอักษรช่ือประเทศ ซึ่งการประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังลาสุดนับเปนคร้ังท่ี ๒๖ โดย
รัฐสภาของสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว เปนเจาภาพจัดการประชุม ระหวาง
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วันท่ี   ๑๘-๒๓  กันยายน   พ .ศ .  ๒๕๔๘  ณ  นครหลวงเ วียงจันทน  สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ซึ่งรัฐสภาไทยไดสงคณะผูแทนไทยเขารวมการประชุม
คร้ังนี้ดวย โดยการประชุมคร้ังนี้สําเร็จลุลวงดวยความรวมมือและมิตรภาพของประเทศ
สมาชิก AIPO ดังนั้น กลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน จึงไดรวบรวมสาระสําคัญของ
การประชุมและกิจกรรมตางๆ  ของคณะผูแทนไทยไวในเอกสารฉบับนี้  โดยมี
วัตถุประสงคเพื่อเผยแพรขอมูลขาวสารเก่ียวกับการดําเนินงานของ AIPO อันจะเปน
ประโยชนตอสมาชิกรัฐสภาในฐานะสมาชิกหนวยประจําชาติไทยใน AIPO รวมท้ัง
ผูสนใจตอไป  

 
 
 
     กลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน 
            สํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
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สารบัญ 
โครงสรางองคการรัฐสภาอาเซียน 
โครงสรางการประชุมสมัชชาใหญในองคการรัฐสภาอาเซียน 
แผนที่สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
รัฐสภาแหงสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว  
ความสัมพันธดานรัฐสภาไทย-สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
รายนามคณะผูแทนรัฐสภาไทยในการประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภา

อาเซียน คร้ังท่ี ๒๖ ระหวางวันท่ี ๑๘-๒๓ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๘ ณ นครหลวง
เวียงจันทน สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

ผลการประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภาอาเซียน คร้ังท่ี ๒๖ 
- ถอยแถลงตอนรับผูเขารวมประชุมของประธานรัฐสภาสาธารณรัฐ

ประชาธิปไตยประชาชนลาว และประธาน  AIPO 

- สารผูนําประเทศ/รัฐบาลของประเทศสมาชิกองคการรัฐสภาอาเซียน
และประเทศผูสังเกตการณพิเศษ 

- คณะผูแทนจากประเทศตางๆ 
- รองประธานสมัชชาใหญ 
- ถอยแถลงของหัวหนาคณะผูแทน 
- การประชุมคณะกรรมาธิการดานการเมือง 
- การประชุมคณะกรรมาธิการดานเศรษฐกิจ 
- การประชุมคณะกรรมาธิการดานสังคม 
- การประชุมคณะกรรมาธิการดานกิจการองคการ 
- การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรีขององคการรัฐสภาอาเซียน (WAIPO) 
- การเจรจากับประเทศผูสังเกตการณ 
- การกําหนดวันและสถานท่ีของการจัดประชุมสมัชชาใหญองคการ

รัฐสภาอาเซียน คร้ังท่ี ๒๗ 
กิจกรรมของคณะผูแทนรัฐสภาไทยในระหวางการประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภา
อาเซียน คร้ังท่ี ๒๖ ระหวางวันท่ี ๑๘-๒๓ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๘ 
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      AIPO 

 
โครงสรางองคการรัฐสภาอาเซียน 

 

ประธานฯ 

เลขาธิการฯ ประเทศสมาชิก ประเทศผูสังเกตการณพิเศษ

เลขาธิการบริหาร
สํานักงานเลขาธิการฯ 

ราชอาณาจักรไทย 

สาธารณรัฐสงิคโปร 

สาธารณรัฐฟลปิปนส 

มาเลเซยี 

สาธารณรัฐอินโดนีเซยี 

สาธารณรัฐสงัคมนิยมเวียดนาม 

สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว

ราชอาณาจักรกมัพูชา 

บรูไนดารุสซาลาม 

สหภาพพมา 



 ๗

 
                   โครงสรางการประชุมสมัชชาใหญอาเซียน 

 
 
 
  
 
 
 

การประชุมสมัชชาใหญฯ 

คณะกรรมาธิการบริหาร 

การประชุม 
สมาชิกรัฐสภาสตรีของ 
องคการรัฐสภาอาเซียน 

คณะกรรมาธิการสามัญ 
- คณะกรรมาธิการดานการเมือง 
- คณะกรรมาธิการดานเศรษฐกิจ 
- คณะกรรมาธิการดานสังคม 
- คณะกรรมาธิการกิจการของ 
องคการรัฐสภาอาเซียน 

- คณะกรรมาธิการ                 
ดานการประชุมหารือกับ
ประเทศผูสังเกตการณ 

- คณะกรรมาธิการ                
ดานแถลงการณรวม 

การประชุมกบั            
ประเทศผูสังเกตการณ 
(จํานวน ๙ ประเทศ ๑ องคกร)  

- ออสเตรเลีย 
- แคนาดา 
- สาธารณรัฐประชาชนจีน 
- ญ่ีปุน 
- สาธารณรัฐเกาหลี 
- นิวซีแลนด 
- ปาปวนิวกีนี 
- สหพันธรัฐรัสเซีย 
- สหรัฐอเมริกา 
- สภายโุรป 
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แผนที่สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
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ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
 
                                                                                  ชื่อทางการ 

สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
(Lao People's Democratic Republic) 

 
รูปแบบการปกครอง 
สังคมนิยมคอมมิวนิสต โดยพรรคการเมืองเดียว     
คือ พรรคประชาชนปฏิวัติลาว            

                               ธงชาต ิ                      มีอํานาจสูงสุดตั้งแตลาวเริ่มปกครอง    
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว        ในระบอบสังคมนิยม เม่ือ ๒ ธันวาคม ๒๕๑๘ 

 
เมืองหลวง 
เวียงจันทน เปนเมืองหลวงของประเทศ และเปนเขตการปกครองพิเศษ เรียกวา กําแพงนคร
เวียงจันทน อยูตรงขามจังหวัดหนองคาย มีประชากร ๖๐๖,๐๐๐ คน 
 
การแบงเขตปกครอง  
แบงเปน ๑๖ แขวง และ ๒ เขตปกครองพิเศษ (กําแพงนครเวียงจันทนและไซสมบูน)  
แขวงที่สําคัญไดแก สะหวันนะเขต หลวงพระบาง จําปาสัก คํามวน 
                  แขวงสะหวันนะเขต มีประชากรมากที่สุดในประเทศ อยูตรงขามจังหวัดมุกดาหาร 
ประชากร ๖๙๐,๐๐๐ คน  
                  แขวงจําปาสัก มีประชากรมากเปนอันดับสาม มีพ้ืนท่ีติดตอกับจังหวัดอุบลราชธานี 
ประชากร ๕๐๐,๐๐๐ คน  
                  แขวงคํามวน มีประชากร ๒๘๐,๐๐๐ คน และมีปาไมและแรธาตุอุดมสมบูรณ 
 
ที่ตั้ง 
ลาวอยูระหวางละติจูดที่ ๑๔-๒๓ องศาเหนือ และลองติจูดที่ ๑๐๐-๑๐๘ องศาตะวันออก  
เปนประเทศท่ีไมมีทางออกทะเล 
ทิศเหนือ ติดกบัสาธารณรัฐประชาชนจีน แนวเขตแดนยาว ๕๐๕ กิโลเมตร 
ทิศใต ติดกับราชอาณาจักรกัมพูชา แนวเขตแดนยาว ๔๓๕ กิโลเมตร 
ทิศตะวันออก ติดกับสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม แนวเขตแดนยาว ๒,๐๖๙ กิโลเมตร 
ทิศตะวันตก ติดกับราชอาณาจักรไทย แนวเขตแดนยาว ๑,๘๑๐ กิโลเมตร และสหภาพพมา           
แนวเขตแดนยาว ๒๓๖ กิโลเมตร 



 ๑๐

 
พ้ืนท่ี  
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวมีพื้นที่ทั้งหมด ๙๑,๔๒๙ ตารางไมล หรือ ๒๓๖,๘๐๐ 
ตารางกิโลเมตร พื้นที่สวนใหญรอยละ ๙๐ เปนเขาและที่ราบสูง ยอดเขาที่สูงที่สุดคือ ภูเบี้ย อยูใน
แขวงเชียงขวาง สูง ๒,๘๒๐ เมตร ลาวมีพื้นที่เพาะปลูกเพียง ๕๐,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร หรือรอยละ 
๒๑.๑๑ ของพื้นที่ทั้งหมด 
 
ภูมิอากาศ 
ลาวมีสภาพภูมิอากาศแบบเขตรอน มีฝนตกชุกระหวางเดือนพฤษภาคมถึงเดือนกันยายน อุณหภูมิ
เฉลี่ยที่เวียงจันทน ๒๕ องศาเซลเซียส (มกราคม) และ ๓๖-๓๗ องศาเซลเซียส (เมษายน) ปริมาณ
ฝนเฉลี่ย ๑,๗๑๕ มิลลิเมตร ตอป 
 
สังคม  
ประชากร ๕.๙๒ ลานคน (ป ๒๕๔๖) ประกอบดวยลาวเทิง ลาวสูง และลาวลุม แยกออกได
ประมาณ ๖๘ ชนเผา ไดแก 
ลาวเทิง คิดเปนรอยละ ๓๔ ของประชากรทั้งหมด ไดแก ชนเผาขา ภูไท และลาวพวน 
ลาวสูง คิดเปนรอยละ ๙ ของประชากรทั้งหมด ไดแก มง (หรือแมว) และชาวเขาเผาตางๆ 
ลาวลุม คิดเปนรอยละ ๕๖ ของประชากรทั้งหมด ไดแก ชนเผาอายลาว เชน ชาวเวียงจันทน  
ชาวหลวงพระบาง  
 
- ความหนาแนนของประชากร ๒๐ คนตอตารางกิโลเมตร 
- อัตราการเกิด รอยละ ๓.๖๙ ตอป (๒๕๔๖) 
- อัตราการตาย รอยละ ๑.๒๓ ตอป (๒๕๔๖) 
- จํานวนประชากรในเมือง รอยละ ๑๙ ของประชากรทั้งประเทศ 
- อัตราการเพิ่มประชากร ประมาณรอยละ ๒.๕ ตอป (๒๕๔๓) 
- จํานวนประชากรที่เปนแรงงาน ๒.๑๖ ลานคน 
- อายุเฉลี่ย ๕๔.๓ ป (๒๕๔๖)  
- อัตราการวางงาน รอยละ ๕.๗ (๒๕๔๓) 
- อัตราประชากรท่ีรูหนังสือ รอยละ ๕๒.๘ (ชาย รอยละ ๖๗.๕ และหญิง รอยละ ๓๘.๑) (๒๕๔๖) 
- จํานวนประชากรตอแพทย ๑,๕๑๐ : ๑  
 



 ๑๑

ระบบการปกครอง  
สถาบันการเมืองที่สําคัญ 
๑. พรรคประชาชนปฏิวัติลาว 
๒. สภารัฐมนตรี (พรรคฯ แตงต้ังคณะรัฐมนตรี) 
๓. สภาแหงชาติ (ประชาชนเลือกสมาชิกสภาแหงชาติจากผูที่พรรคฯ เสนอ)  
 
วันชาติ ๒ ธันวาคม  
 
ภาษาทางการ ภาษาลาว 
 
ภาษาทองถิ่นอื่น ๆ ภาษาไท ภาษามง 
 
 รัฐธรรมนูญและกฎหมาย  
ประกาศใชรัฐธรรมนูญฉบับแรกเม่ือวันท่ี ๑๔ ส.ค. ๒๕๓๔ 
(เดิมกฎหมายอยูในรูปของคําสั่งฝายบริหาร คือ ระเบียบคําสัง่ของพรรคและสภารัฐมนตรี) 

 
บุคคลสําคัญ 

ประธานประเทศ   ฯพณฯ คําไต สีพันดอน (H.E. Mr. Khamtay Siphandone)  
รองประธานประเทศ           ฯพณฯ จูมมาล ีไชยะสอน (H.E. Mr. Choummaly Saygnasone) 
นายกรัฐมนตรี   ฯพณฯ บุนยัง วอละจิด (H.E. Mr. Bounnhang Vorachith) 
ประธานสภาแหงชาติ          ฯพณฯ สะหมาน วิยะเกด (H.E. Mr. Samane Vignaket) 
รองนายกรัฐมนตรี               ฯพณฯ พล.ต.อาซาง ลาวล ี(H.E.Maj.Gen.Asang Laoly) 

                                                       ฯพณฯ ทองลุน สีสุลิด (H.E. Mr.Thongloun Sisoulith)  
                                                       ฯพณฯ บัวสอน บุบผาวัน (H.E. Mr. Bouasone Bboupavanh) 

รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ  
                                                       ฯพณฯ สมสะหวาด เลงสะหวัด (H.E. Mr. Somsavat Lengsavad) 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงปองกันประเทศ  
                                                       ฯพณฯ พล.ต.ดวงใจ พิจิด (H.E.Maj.Gen.Douangchai Phichit)  

 
 
 



 ๑๒

ศาสนา 
รอยละ ๗๕ นับถือศาสนาพุทธ รอยละ ๑๖-๑๗ นับถือผี ท่ีเหลือเปนคริสต (ประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ คน) 
และมุสลิม (ประมาณ ๓๐๐ คน) ชาวมุสลิมในลาวมักเปนคนอินเดีย ปากีสถาน บังกลาเทศ ที่เขาไป
คาขาย หรืออาศัยในลาวชั่วคราว รัฐบาลลาวใหเสรีภาพในการนับถอืศาสนา แตหามการรวมกลุม
ศาสนาเพ่ือตอตานรัฐบาลหรือระบบการปกครองลาว 
 
 เศรษฐกิจ  
ใชระบบสังคมนิยมตั้งแตป ๒๕๑๘ และเริ่มปฏิรูประบบเศรษฐกิจในแนวทางระบบเศรษฐกิจเสรี  
เม่ือป ๒๕๒๙ ตลาดสงออกที่สําคัญ ไทย ฝร่ังเศส ญ่ีปุน สหรัฐอเมริกา เนเธอรแลนด เยอรมนี  
แหลงนําเขาที่สําคัญ ไทย ญ่ีปุน ออสเตรเลีย เยอรมนี 
 
สินคาออกที่สําคัญ ไมซุง ไมแปรรูป ผลิตภัณฑไม สินแร เศษโลหะ ถานหิน หนังดิบและหนังฟอก 
ใบยาสูบ กาแฟ  
 
สินคาเขาที่สําคัญ รถจักรยานยนตและสวนประกอบ เครื่องใชไฟฟาที่ใหความรอน อาหาร ผาผืน 
สารเคมี และเคร่ืองอุปโภคบริโภค  
 
ทรัพยากรสําคัญ ไม ขาว ขาวโพด ยาสูบ ดีบุก ยิบซั่ม ตะกั่ว หินเกลือ เหล็ก ถานหิน ลิกไนต สังกะส ี
ทองคํา อัญมณี หินออน น้ํามัน (ในภาคกลางและใต) และแหลงน้ําผลิตไฟฟา 
 
อัตราแลกเปล่ียน  
๑ บาท : ๒๖๐ กีบ  
 
ธนาคารตางชาต ิ 
ธนาคารไทยม ี๕ แหง ไดแก ธนาคารกรุงเทพ ธนาคารทหารไทย ธนาคารไทยพาณิชย 
ธนาคารกรุงไทย และธนาคารกรุงศรีอยธุยา  
 
ธนาคารตางชาติอ่ืน ๆ มี ๓ แหง คือ ธนาคาร Public Bank ของมาเลเซีย ธนาคารรวมทุนลาว-
เวียดนาม และธนาคารรวมพัฒนา (รวมทุนไทย-ลาว-จีน) 
  
 
 



 ๑๓

รัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
 

 เปนระบบสภาเด่ียว (Unicameral) ประกอบดวยสมาชิกจํานวน ๑๐๙ คน (ชาย ๘๔ คน  
หญิง ๒๕ คน) โดยมาจากการเลือกต้ังโดยตรงแบบแบงเขตเลือกต้ัง มีวาระการดํารงตําแหนง ๕ ป  
การเลือกต้ังคร้ังลาสุดมีขึ้นเมื่อวันที่ ๒๔ กุมภาพันธ ๒๕๔๕ ปจจุบันมีนายสะหมาน  วิยะเกด  
เปนประธานรัฐสภา  
   
ความสัมพันธดานรัฐสภา 

รัฐสภาไทยและรัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนลาว มีความสัมพันธกันอยูในระดับปกติ โดยไดมี   
การแลกเปลี่ยนการเยือนระหวางกัน ดังน้ี 

 
ฝายไทย 
๑-๓ กุมภาพันธ ๒๕๓๗ - ศาสตราจารยมารุต  บุนนาค ประธานสภาผูแทนราษฎร และประธานรัฐสภา 
    และคณะ รวม ๒๕ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชน- 
    ลาว อยางเปนทางการ 
๑๕-๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๓๙ - นายบุญเอื้อ  ประเสริฐสุวรรณ ประธานสภาผูแทนราษฎร และประธาน 
    รัฐสภา และคณะ รวม ๑๔ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาธิปไตย 
    ประชาชนลาว อยางเปนทางการ 
๑๔-๑๘ พฤษภาคม ๒๕๔๑ - นายโสภณ เพชรสวาง รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที ่๑ และคณะ  
                                                รวม ๑๑ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
                                                อยางเปนทางการ 
๒๑-๒๓ กันยายน ๒๕๔๔ - นายอุทัย  พิมพใจชน ประธานสภาผูแทนราษฎร และประธานรัฐสภา และ 
  คณะ รวม ๑๖ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
    อยางเปนทางการ 
๒๘-๓๑ กรกฎาคม ๒๕๔๕ - นายวีรวร  สิทธธิรรม ประธานกลุมมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-ลาว และ 
    คณะ รวม ๖ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
  อยางเปนทางการ 
 
ฝายสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
๑ เมษายน ๒๕๓๕ - นายทองสิง ทํามะวง รองประธานสภาประชาชนสูงสุดสาธารณรัฐ 
    ประชาธิปไตยประชาชนลาว และคณะ รวม ๑๒ คน เดินทางมาเยือน 
  ประเทศไทยอยางเปนทางการ 



 ๑๔

๓-๗ กรกฎาคม ๒๕๓๙ - นายสะหมาน  วิยะเกด ประธานสภาแหงชาติสาธารรัฐประชาธิปไตย 
     ประชาชนลาว และคณะ รวม ๑๖ คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอยาง 
  เปนทางการ 
 
 รัฐสภาไทยและรัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนลาว ยังมีความสัมพันธกันในระดับพหุภาคีใน
รูปการเปนภาคีสมาชิกสหภาพรัฐสภา (Inter-Parliamentary Union-IPU) รัฐสภาภาคพื้นเอเชียและแปซิฟก 
(Asia Pacific Parliamentary Forum-APPF) และองคการรัฐสภาอาเซียน (ASEAN Inter-Parliamentary 
Organization-AIPO) รวมกัน ฉะนั้น การพบปะกันระหวางสมาชิกรัฐสภาของทั้งสองประเทศจึงมีขึ้นเปน
ระยะเมื่อสงหนวยประจําชาติของตนเขารวมการประชุมองคกรตางๆ ดังกลาว ลาสุด นายโภคิน พลกุล  
ประธานรัฐสภา ไดนําคณะผูแทนรัฐสภาไทยเขารวมประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภาอาเซียน (AIPO)   
คร้ังที่ ๒๖ ณ กรุงเวียงจันทน สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ระหวางวันที่ ๑๘-๒๓ กันยายน 
๒๕๔๘ และนางปานี ยาทอตู (Mrs.Pany Yathotu) รองประธานสภาแหงชาติลาวไดนําคณะเดินทาง
มารวมการประชุมสมัชชาใหญสมาคมรัฐสภาเอเชียเพื่อสันติภาพ (AAPP) ซึ่งประเทศไทยเปนเจาภาพและ
เพ่ิงจัดข้ึน ณ เมืองพัทยา จังหวัดชลบุรี ระหวางวันท่ี ๑๙ – ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๔๘ ที่ผานมา 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕

รายนามคณะผูแทนรัฐสภาไทย 
ในการประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภาอาเซียน คร้ังท่ี ๒๖ 

ระหวางวันท่ี ๑๘-๒๓ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๘ 
ณ นครหลวงเวียงจันทน สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

 
๑. นายโภคิน  พลกุล - ประธานรัฐสภา 
  - หัวหนาคณะผูแทนไทย 
๒. รองศาสตราจารย  ลลิตา ฤกษสําราญ               - รองประธานรัฐสภา 
  -    ผูแทนไทย 
๓. นายเจริญ  คันธวงศ - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๔. พันเอก วินัย  สมพงษ - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๕. นายภิมุข  สิมะโรจน - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๖. นายตอพงษ  ไชยสาสน - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๗. นายจุลพันธ  อมรวิวัฒน - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๘. รอยตรี ปรพล  อดิเรกสาร - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๙. ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ  ราฮิมมูลา - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๑๐. นายเสมอกัน  เท่ียงธรรม - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๑๑. รอยโทกุเทพ  ใสกระจาง - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๑๒. นางมาลีรัตน  แกวกา - สมาชิกวุฒิสภา 
  - ผูแทนไทย 
๑๓. นายสมพร  คําชื่น - สมาชิกวุฒิสภา 
  - ผูแทนไทย 
 



 ๑๖

๑๔. นางเตือนใจ  ดีเทศน - สมาชิกวุฒิสภา 
  - ผูแทนไทย 
๑๕. ศาสตราจารยประสพ  รัตนากร -  ที่ปรึกษาคณะผูแทนไทย 
๑๖. นายพิทูร  พุมหิรัญ - เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
๑๗. นายสมพล  วณิคพันธุ - รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
๑๘. นางสาวสุภาสินี  ขมะสุนทร - ผูอํานวยการสํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
   สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  - เลขานุการคณะ 
๑๙. นางเจนจิตต  วรนิติโกศล - ผูอํานวยการกลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน 
   สํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
   สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูชวยเลขานุการคณะ 
๒๐. นายมณฑล  นพวงศ - เจาหนาที่วิเทศสัมพันธ ๗  
   กลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน 
   สํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
   สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูชวยเลขานุการคณะ 
๒๑. นางสาวตรีชฎา  อุนเรือน - เจาหนาที่วิเทศสัมพันธ ๔ 
   กลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน 
   สํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
   สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูชวยเลขานุการคณะ 
๒๒. นายนท ี เจียมเจริญ - เจาหนาที่วิเทศสัมพันธ ๔ 
   กลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน 
   สํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
   สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูชวยเลขานุการคณะ 
๒๓. นางสาววีรนุช  เทียนชัยกุล - เจาหนาที่วิเทศสัมพันธ ๔ 
                                                          กลุมงานความสัมพันธระหวางประเทศ 
   สํานักการตางประเทศ 
                                                          สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
  - ผูชวยเลขานุการคณะ 



 ๑๗

ผลการประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภาอาเซยีน คร้ังท่ี ๒๖ 
ระหวางวันท่ี ๑๘ - ๒๓ กันยายน ๒๕๔๘  

ณ นครหลวงเวียงจันทน สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
     

 
 การประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภาอาเซียน คร้ังที่ ๒๖ จัดขึ้นระหวางวันที ่           
๑๘ - ๒๓ กันยายน ๒๕๔๘ ณ โรงแรมดอนจันพาเลซ นครหลวงเวียงจันทน สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว โดย นายโภคิน  พลกุล ประธานรัฐสภา ไดนําคณะผูแทนรัฐสภาไทย 
จํานวน ๒๗ คนเขารวมในการประชุมคร้ังน้ี 
 
 การประชุมคร้ังน้ี รัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวเปนเจาภาพจัดการ
ประชุม โดยมีผูเขารวมประชุมจากประเทศสมาชิกองคการรัฐสภาอาเซียน (AIPO) จํานวน ๘ ประเทศ 
ไดแก ราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
มาเลเซยี สาธารณรัฐฟลปิปนส   สาธารณรัฐสงิคโปร ราชอาณาจักรไทย และสาธารณรัฐสังคมนิยม
เวียดนาม ประเทศผูสังเกตการณพิเศษ จํานวน ๒ ประเทศ ไดแก บรูไนดารุสซาลาม และ 
สหภาพพมา และประเทศผูสังเกตการณ จํานวน ๗ ประเทศ ๑ องคกร ไดแก ออสเตรเลีย แคนาดา 
สาธารณรัฐประชาชนจีน ญ่ีปุน สาธารณรัฐเกาหลี ปาปวนิวกินี  สหพันธรัฐรัสเซีย และสภายุโรป 
 
 พิธีเปดการประชุมมีขึ้นในวันจันทรที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๘ ณ โรงแรมดอนจันพาเลซ 
โดยนายสะหมาน วิยะเกด ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว และประธาน 
AIPO เปนประธานในพิธีเปดการประชุมฯ 
 
พิธีเปดการประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังท่ี ๒๖ 
 
 สุนทรพจนเปดการประชุม โดย นายสะหมาน  วิยะเกด ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาวและประธาน AIPO  
 
 ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวกลาวย้าํวา ตลอด ๑ ปที่ผานมา 
ประเทศสมาชิก AIPO ไดรับมือกับเหตุการณที่เลวรายมากมาย โดยเฉพาะอยางยิ่งการสูญเสีย            
นาย ตัน ซรี  ดาโตะ เสรี โมฮัมหมัด ซาฮี บิน ฮาจิ อิสมาล อดีตประธานสภาผูแทนราษฎรมาเลเซีย   
ซึ่งเปนหนึ่งในบุคคล ที่สําคัญที่สุดของ AIPO และเหตุการณคลื่นยักษสึนามิ ซึ่งคราชีวิตมนุษยเปน
จํานวนมากและทําใหเกิดความเสียหายแกประเทศตาง ๆ ในภูมิภาคน้ี พรอมกันน้ี ยังไดเนนย้ําถึง



 ๑๘

สถานการณทั้งในระดับโลกและภูมิภาคตางก็ไดรับการพัฒนาในทิศทางที่ดีขึ้นอันเปนผลจาก 
การแลกเปลี่ยนการเยือนผูนําในแตละระดับของภูมิภาคสงผลใหเกิดการสรางบรรยากาศที่ดีตอ 
การสงเสริมสันติภาพและความรวมมือ รวมทั้ง การสงเสริมความพยายามตาง ๆ ตอการพัฒนา
ประเทศในโลก ในภูมิภาค และในอาเซียน อยางไรก็ตาม AIPO ยังตองเผชิญกับความทาทาย
หลากหลาย เชน การกอการราย อาชญากรรมขามชาติ การแพรระบาดของโรคติดตอ และภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติ เปนตน สิ่งเหลาน้ีทําใหเกิดผลกระทบตอการพัฒนาสันติภาพ ความมั่นคง และเศรษฐกิจ
ทั้งในระดับภูมิภาคและระดับโลก ยิ่งไปกวาน้ัน การขึ้นราคานํ้ามันถือเปนอุปสรรคอยางมากตอ 
การพัฒนาเศรษฐกิจในภูมิภาค 
 
 ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ยังไดกลาววา AIPO ไดมีการ
พบปะกันมากขึ้นเพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณตาง ๆ เพื่อเพ่ิมบทบาทขององคกรในการเสริมสราง
ความรวมมือและความปรองดองกันในภูมิภาค โดยการรวมตัวกันของ AIPO น้ีถือเปนการใหอํานาจ
แกตัวแทนประชาชนในการบรรลุถึงเปาหมายและสนองตอบความตองการของประชาชนในภูมิภาค
เพื่อมุงไปสูสันติภาพและการพัฒนาอยางยั่งยืน AIPO ไดเร่ิมตนจากการดําเนินการตามมาตรการ 
ตาง ๆ โดยมุงหวังจะเปนเวทีการประชุมของสมาชิกรัฐสภาที่มีสวนรวมและมีประสิทธิภาพมาก
ยิ่งขึ้น 
 
 ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวไดพิจารณาถึงเปาหมายของ
ประชาคมอาเซียนในป พ.ศ. ๒๕๖๓ (ค.ศ. ๒๐๒๐) ซึ่งประกอบดวย ๓ ดานหลัก คือ ประชาคม 
ความมั่นคงอาเซียน ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนและประชาคมสังคม-วัฒนธรรมอาเซียน               
โดยถือเปนสิ่งสําคัญยิ่งตออนาคตของประเทศตาง ๆ ในภูมิภาคน้ี และการขยายความรวมมือและ      
การสนับสนุนรวมกันระหวางประเทศสมาชิกอาเซียนในการเจรจาเพื่อลดชองวางของการพัฒนาผาน
ทางกองทุนพัฒนาอาเซียน (ASEAN Development Fund) บนพื้นฐานของขอตกลงตาง ๆ ท่ีไดรับการ
รับรองจากผูนําอาเซียน โดยเฉพาะอยางยิ่ง แผนปฏิบัติการเวียงจันทน (Vientiane Action Program : 
VAP) แผนปฏิบัติการประชาคมความมั่นคงอาเซียน (Plans of Action of ASEAN Security 
Community) แผนปฏิบัติการประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (Plans of Action of ASEAN Economic 
Community) และแผนปฏิบัติการสังคม-วัฒนธรรมอาเซียน (Plans of Action of ASEAN Socio-
Cultural Community) 
 
 ทายที่สุดประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวไดกลาวแสดง 
ความยินดีตอการจัดต้ังรัฐสภาใหมของบรูไนดารุสซาลามและรอคอยการผนวกรวมเปนประเทศ
สมาชิก AIPO ตอไป 



 ๑๙

 ถอยแถลงตอนรับผูเขารวมประชุม โดย นายบุนยัง วอละจิด นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว 
 ในถอยแถลงของนายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ไดกลาววา     
ตลอด ๔ ทศวรรษมาแลว ความสําเร็จตาง ๆ ที่เกิดขึ้นจากความรวมมือระหวางประเทศสมาชิกอาเซียน
เปนผลสืบเนื่องจากการสนับสนุนอยางเขมแข็งของประเทศสมาชิกอาเซียนตอหลักพื้นฐาน             
ในการเคารพเสรีภาพ  อํานาจอธิปไตยของประเทศ  และความมั่นคงทางดินแดน  รวมทั้ง                
การไมแทรกแซงตอการเมืองภายในประเทศ     อาเซียนยังคงสนับสนุนหลักของขอตกลงรวม      
ตอกระบวนการที่ตัดสินใจรวมกัน สิ่งเหลาน้ียังควรเปนหลักพื้นฐานที่ควรจะจัดต้ังขึ้นเปนรากฐาน
ของความรวมมือระหวางประเทศสมาชิกในการบรรลุวัตถุประสงคระยะยาวของประชาคมอาเซียน
ในป พ.ศ. ๒๕๖๓ (ค.ศ. ๒๐๒๐)  
 
 นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวไดใหความสําคัญอยางยิ่งตอ       
การขจัดความยากจน โดยไดวางแนวคิดที่จะใหประเทศหลุดพนจากการเปนประเทศดอยพัฒนา 
(Least-Developed Countries : LDC) ภายในป พ.ศ. ๒๕๖๓ (ค.ศ. ๒๐๒๐)  โดยทายที่สุด รัฐบาลลาว
จะกําหนดนโยบายการเปลี่ยนประเทศไปสูการเปนประเทศอุตสาหกรรมและประเทศสมัยใหม รวมทั้ง 
เปลี่ยนจากประเทศที่ปดตัวเองเปนประเทศที่เปดตัวเองโดยใชแนวคิดการสรางความสัมพันธกับ
ประเทศเพือ่นบานของอาเซยีนและภูมิภาคอ่ืน ๆ ในขณะเดียวกันสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชน
ลาวไดเร่ิมดําเนินโครงการขจัดความยากจนผานเสนทางเศรษฐกิจจากเหนือสูใตและตะวันออกสู
ตะวันตก และโครงการกําจัดฝน รวมทั้ง โครงการท่ีมุงขจัดการตัดไมทําลายปาและการร้ือเผาพื้นที่
เพาะปลูก นอกจากน้ีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวไดกําหนดเปาหมายในการเปลี่ยน
ประเทศไปสูการเปนประเทศที่เปนแหลงกําเนิดพลังงานไฟฟาของภูมิภาค เนื่องจากเปนพื้นที่ที่มี
ความอุดมสมบูรณทางทรัพยากรธรรมชาติโดยเฉพาะอยางยิ่ง การมีแมนํ้าลําธารมากมาย ทําใหมี
ศักยภาพที่เยี่ยมยอดตอการพัฒนาพลังงานไฟฟาจากพลังงานน้ํา  
 
 นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวยังไดกลาววา รัฐบาลลาวและรัฐสภา
ลาวมีการทํางานอยางใกลชิดตอกันและใหการสนับสนุนซึ่งกันและกันในการบรรลุเปาหมาย
รวมกันในการพัฒนาประเทศและภูมิภาคอาเซียนทั้งหมด ดวยแนวคิดในการตระหนักอยางเต็มที่ตอ
นโยบาย ความคิดริเร่ิม และขอตกลงตาง ๆ ของอาเซียน และการเปลี่ยนสิ่งตาง ๆ เหลาน้ีไปสูการ
ดําเนินการอยางเปนรูปธรรมโดยมีเปาหมายสูงสุดของการจัดต้ังประชาคมอาเซียนในป พ.ศ. ๒๕๖๓ 
(ค.ศ.๒๐๒๐) ความรวมมือระหวางอาเซียนและ AIPO ในระดับที่แนนอนน้ีไดกอใหเกิดรากฐานของ
ความรวมมือและการประสานงานกันมากขึ้นระหวางองคกรทั้งสองในอนาคตดวย ซึ่งสงผลใหเกิด
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การมีสวนรวมตอเป าหมายรวมกันในการรักษาสันติภาพความมั่นคงและการสง เส ริม 
ความรวมมือและการพัฒนาภูมิภาครวมทั้งโลกโดยรวมทั้งหมด  
 
 สารผูนําประเทศ / รัฐบาลของประเทศสมาชิกองคการรัฐสภาอาเซียน และประเทศ      
ผูสังเกตการณพิเศษ 
 ที่ประชุมสมัชชาใหญ AIPO ตางใหการตอนรับและแสดงความชื่นชมยินดีตอสารที่
ผูนําประเทศและรัฐบาลของประเทศสมาชิกองคการรัฐสภาอาเซียน และประเทศผูสังเกตการณ
พิเศษ ไดสงมาเนื่องในโอกาสการประชุม ดังน้ี 
 ๑. พระบาทสมเด็จพระบรมนาถนโรดม สีหโมนี แหงราชอาณาจักรกัมพูชา 
 ๒. นายซูสิโล บัมบัง ยูโดโยโน ประธานธิบดีสาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
 ๓. นายคําไต  สีพันดอน ประธานาธิบดีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
 ๔. ดาโตะ สรี อับดุลเลาะห อาหมัด บาดาวี นายกรัฐมนตรีมาเลเซีย 
 ๕. นางกลอเรีย มาคาปากัล อารโรโย ประธานาธิบดีสาธารณรัฐฟลิปปนส 
 ๖. นายเอส อาร นาธาน ประธานาธิบดีสิงคโปร 
 ๗. พันตํารวจโท ดร. ทักษิณ  ชินวัตร นายกรัฐมนตรีราชอาณาจักรไทย 
 ๘. นายทราน ดุค ลวง ประธานาธิบดีสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
 ๙. สมเด็จพระราชาธิบดี ฮัจญี ฮัลซานัล โบลเกียห แหงบรูไนดารุสซาลาม 
 ๑๐. พลเอกอาวุโส ตัน ฉวย ประธานสภาเพื่อสันติภาพและการพัฒนาแหงชาติ          
สหภาพพมา 

      คณะผูแทนจากประเทศตาง ๆ 
คณะผูแทนจากประเทศตาง ๆ นําโดย 

 ๑. สมเด็จกรมพระนโรดม รณฤทธิ ์ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกมัพูชา 
 ๒. นายอากุง  ลักโซโน ประธานสภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
 ๓. นางปานี  ยาทอตู รองประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
 ๔. นายรัมร่ี งา ตาลิบ ประธานสภาผูแทนราษฎรมาเลเซีย 
 ๕. นายอันโตนิโอ วี  กวนโก ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ                 
สภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐฟลิปปนส 
 ๖. นายอับดุลลาห ทารมูก ีประธานรัฐสภาสิงคโปร 
 ๗. นายโภคิน  พลกุล ประธานรัฐสภาไทย 
 ๘. นายเหงียน วัน อัน ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสงัคมนิยมเวียดนาม 
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 ในโอกาสน้ี ที่ประชุมยังประกอบดวย คณะผูแทนจากประเทศผูสังเกตการณพิเศษ 
ไดแก บรูไน-ดารุสซาลาม นําโดย นายเปงกิรัน ฮาจิ อับดุล โมมิน และสหภาพพมา นําโดย นายออง 
โต และคณะผูแทนจากประเทศผูสังเกตการณ ไดแก ออสเตรเลีย นําโดย นายปเตอร  ไลนเซย แคนาดา 
นําโดย นายไบรอัน  วิลเฟรธ สาธารณรัฐประชาชนจีน นําโดย นายหวัง  หยิงฟน  สภายุโรป นําโดย 
นายมารค  ทาราเบลลา ญ่ีปุน นําโดย นายมาซาโอะ  โคบายาชิ สาธารณรัฐเกาหลี นําโดย นายชุง 
อวิน หยง ปาปวนิวกินี นําโดย นาย บอบ ไดด และสหพันธรัฐรัสเซีย นําโดย นายยูริ จี เมดวีเดฟ 
รวมทั้งแขกผูมีเกียรติ ไดแก นายออง  เคง หยอง เลขาธิการอาเซียน และนายจาคอป  เฟอรนันเดซ 
ผูแทนจากติมอรเลสเตไดเขารวมในการประชุมคร้ังน้ีดวย 
 

รองประธานสมัชชาใหญ 
ที่ประชุมมีการเลือกต้ังหัวหนาคณะผูแทนประเทศสมาชิก AIPO เปนรองประธานในที่ประชุมสมัชชาใหญ 

 
ถอยแถลงของหัวหนาคณะผูแทน 

 หัวหนาคณะผูแทนจากประเทศสมาชิก AIPO และประเทศผูสงัเกตการณพิเศษได
กลาวถอยแถลงในระหวางการประชุมเต็มคณะ คร้ังท่ี ๑ ประกอบดวย 
 
 ราชอาณาจักรกัมพูชา 
 
 สมเด็จกรมพระนโรดม รณฤทธิ์ ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชาและหัวหนา
คณะผูแทนราชอาณาจักรกัมพูชาไดกลาวถึงประเด็น ๔ ดานท่ี AIPO ไดใหความสนใจในอดีต 
ที่ผานมา และทิศทางที่อาจจะดําเนินการไดในอนาคต ดังน้ี 
 
 ๑. ดานการทองเท่ียว 
  ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชาแสดงความยินดีในฐานะหนวยประจําชาติ
ราชอาณาจักรกัมพูชาและประธานรัฐสภาและประธาน AIPO ที่ไดเปนเจาภาพจัดการประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญของ AIPO วาดวยการศึกษาแนวทางและการจัดหาทุนสงเสริม 
การทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรมและเชิงนิเวศในภูมิภาคอาเซียน ระหวางวันที่ ๒๐ - ๒๔ กรกฎาคม 
๒๕๔๘ ณ เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา เอเชียตะวันออกเฉียงใตเปนภูมิภาคที่มี
ประวัติศาสตรอันยาวนาน ความหลากหลายและสิ่งมหัศจรรยทางธรรมชาติที่นาต่ืนตาต่ืนใจ 
อยางแทจริง นักทองเท่ียวตางเดินทางเขามาเปนจํานวนมากข้ึนเร่ือย ๆ ในทุก ๆ ป เพื่อชื่นชมกับ 
ส่ิงมหัศจรรยทางธรรมชาติน้ี สิ่งนี้จะทําใหเกิดประโยชนในทางเศรษฐกิจ อยางไรก็ตาม ไดย้ําเตือน
ใหดําเนินการอยางเหมาะสมตอความเจริญท่ีเกิดข้ึนดวยการคุมครองส่ิงแวดลอมไปดวย 
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 ๒. ดานเศรษฐกิจและการคาเสรี 
  ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชากลาวเพิ่มเติมวา เขตการคาเสรีอาเซียน 
(ASEAN Free Trade Area : AFTA) และประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ถือเปนมาตรการที่เปน
ประโยชนที่ตระหนักวาจะทําใหอาเซียนมีเสถียรภาพ ความเจริญรุงเรือง และการแขงขันที่เพิ่มมาก
ขึ้น ดวยความสําเร็จดังกลาวบนความทาทายตาง ๆ ที่ยังเกิดขึ้นอยางตอเน่ือง ประธานรัฐสภา
ราชอาณาจักรกัมพูชายังเนนถึงความสําคัญที่ตองมีกฎเกณฑและการควบคุมการเดินทางเขามา
ทํางานอยางผิดกฎหมายของแรงงานขามชาติ นอกจากน้ียังย้ําเตือนตอที่ประชุมใหมีการพัฒนา 
การอพยพยายถิ่นในภูมิภาคและนโยบายการตรวจลงตราประทับอนุญาตใหเดินทางเขาประเทศ 
รวมทั้งยังจําเปนตองมีกฎหมายและการบังคับใชที่เปนรูปแบบเดียวกัน  
   
 ๓. การเสพและการคายาเสพติดและอาชญากรรมขามชาติ 
                          ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชาเชื่อวาประเด็นเหลานี้ถือเปนโรครายทาง
สังคมตองการความใสใจจากAIPOเกี่ยวกับการเสพและการคายาเสพติด คณะผูแทนราชอาณาจักร
กัมพูชาไดใหการสนับสนุนอยางเต็มที่ตอผลการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาขอเท็จจริงของ 
AIPO วาดวยการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด คร้ังท่ี ๔ ณ เมืองหลวงพระบาง สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาวในเดือนมีนาคม ๒๕๔๘ ซ่ึงเปนรูปธรรม โดยเฉพาะอยางยิ่งขอตกลง
กับองคการตาง ๆ เกี่ยวกับการควบคุมยาเสพติด และการจัดตั้งคณะทํางานจากรัฐสภาประเทศตาง ๆ 
นอกจากนี้ยังกลาววาการขนสงยาเสพติด อาวุธ และการคามนุษยที่ทํากันอยางตอเนื่องเปน 
การทําลายภูมิภาคอาเซียน และทําใหสันติภาพ ความมั่นคง และพัฒนาการ ส่ิงเหลาน้ีถือเปนเร่ือง
เรงดวนท่ีจําเปนตองอาศัยความรวมมือและการรวมตัวของ AIPO และอาเซียน รวมท้ัง สาธารณรัฐ
ประชาชนจีน ญ่ีปุน และสาธารณรัฐเกาหลี  ยิ่งไปกวานั้น AIPO ตองดําเนินการจัดทํากฎหมายให
เปนรูปแบบเดียวกันเพื่อจะเสริมสรางความแข็งแกรงมากขึ้นเก่ียวกบัความพยายามเหลาน้ีและควบคุม
การดําเนินงานที่สําคัญเกี่ยวกับการปราบปรามอาชญากรรมขามชาติและการกอการราย 
 
 ๔. กฎบัตรวาดวยสิทธิมนุษยชนของประเทศแถบทวีปเอเชีย 
  ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชากลาวถึง ๓๙ รัฐสภาในเอเชีย รวมถึงประเทศ
สมาชิก AIPO ซึ่งไดรวมกลุมกันเปนสมาคมรัฐสภาเอเชียเพื่อสันติภาพ (Association of Asian 
Parliaments for Peace : AAPP) โดยหน่ึงในงานที่สําคัญที่สุดของ AAPP คือ การรางกฎบัตรวาดวย
สิทธิมนุษยชนของประเทศแถบทวีปเอเชีย ราชอาณาจักรกัมพูชาไดรับเกียรติมอบหมายความ
ไววางใจใหประธานคณะกรรมาธิการรางกฎบัตรน้ี และเมื่อไมนานมาน้ี ณ กรุงพนมเปญ 
คณะกรรมาธิการรางฯ ซึ่งประกอบดวย บังกลาเทศ   ราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐประชาชน
จีน อิหราน ปากีสถาน ฟลิปปนส และสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม พรอมดวยประเทศไทยใน
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ฐานะที่เปนประเทศผูสังเกตการณไดรวมกันแกไขรางกฎบัตรดังกลาวเปนครั้งสุดทายเพื่อเสนอตอ
การประชุมสมัชชาใหญสมาคมรัฐสภาเอเชียเพื่อสันติภาพ คร้ังที่ ๖ ณ ประเทศไทย ในเดือน
พฤศจิกายนศกนี้ (ป พ.ศ. ๒๕๔๘) 
 
   ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชา ยังไดกลาวเพิ่มเติมวา กฎบัตรนี้ไดสะทอนถึง
ลักษณะพิเศษเฉพาะของประชาชนและวัฒนธรรมของเอเชียและไดรวมหลักการพื้นฐาน                
อันประกอบดวย  ปฏิญญาสากลดานสิทธิมนุษยชนและสนธิสัญญาระหวางประเทศที่เกี่ยวของ
ทั้งหมด เมื่อกฎบัตรน้ีไดรับการรับรองแลวจะกลายเปนเหตุการณสําคัญของประวัติศาสตรแหงเอเชีย 
โดยเฉพาะอยางยิ่งจะชวยเสริมสรางการปกครองระบอบประชาธิปไตยใหมีความเขมแข็งมากยิ่งขึ้น
โดยผานทางการเคารพและการปกปองสิทธิมนุษยชน 
 
 ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชาไดเนนย้ําถึงประเด็นเร่ืองการขจัดความยากจน
และไดกลาวถึงหน้ีสินที่ยังคงเปนภาระหนักของประเทศกําลังพัฒนา โดยไดเชิญชวนใหทุก ๆ 
ประเทศพิจารณาและมีทาทีรวมกันเกี่ยวกับการยกเลิกหน้ีสิน นอกจากน้ี ไดแสดงความชื่นชมยินดี
ตอประเทศไทยที่ไดเปนเจาภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาของ AIPO วาดวยการจัดต้ัง
รัฐสภาอาเซียนถึง ๒ คร้ัง โดยไดเสนอการเปลี่ยน AIPO ไปสูการเปนองคการที่มีประสิทธิภาพ 
สุดทายไดย้ําเตือนใหมีความรวมมือกันอยางใกลชิดระหวางฝายนิติบัญญัติและฝายบริหาร รวมทั้ง
ไดเรียกรองใหรัฐบาลแตละประเทศกําหนดมาตรการตาง ๆ ที่เปนรูปธรรมเพื่อการปฏิบัติตามขอมติ
ของ AIPO 
 
 สาธารณรัฐอินโดนีเซยี 
 นาย อากุง ลักโซโน ประธานสภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซียและหัวหนา
คณะผูแทนสาธารณรัฐอินโดนีเซีย ไดกลาววานับต้ังแต AIPO กอตั้งมา ๒๗ ป ถือเปนการขยาย
ความรวมมือและความเปนปกแผนเดียวกันที่ประสบความสําเร็จระหวางรัฐสภาประเทศสมาชิก
อาเซียน และในวันน้ี หลังจากชวงเวลาแหงความรวมมืออยางยาวนาน ประเทศสมาชิก AIPO ควรจะ
คนหาวา AIPO เปนองคการที่เปนตัวแทนอันสะทอนเสียงและความปรารถนาของประชาชนอาเซียน
อยางแทจริงและมีประสิทธิภาพหรือไม 
 
 ประธานสภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซียไดชี้ใหเห็นวา มุมมองและแนวคิด
ดังกลาวไดขยายบทบาทของ AIPO ใหแนนแฟนมากยิ่งขึ้นซึ่งในการประชุมสมัชชาใหญ AIPO 
คร้ังท่ี ๒๕ ในป ๒๕๔๗ ณ กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักรกัมพูชา ไดสะทอนไวในผลการประชุมใน
สวนของขอมติเกี่ยวกับการจัดต้ังคณะกรรมาธิการศึกษาวาดวยความเปนไปไดในการจัดต้ังรัฐสภา
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อาเซียน โดยคณะกรรมาธิการศึกษาฯ น้ีไดใหขอเสนอแนะตาง ๆ มากมายจนเกิดเปนหัวขอการ
ประชุมที่สําคัญเพื่อการพิจารณาอยางรอบคอบในการประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังน้ี ใน
ขณะเดียวกัน สาธารณรัฐอินโดนีเซีย ใครขอขอบคุณรัฐสภาไทยที่ไดเปนเจาภาพจัดการประชุม
คณะกรรมาธิการศึกษาฯ จนประสบผลสําเร็จถึง ๒ คร้ัง ไดแก กลาวคือ การประชุม
คณะกรรมาธิการศึกษาของ AIPO วาดวยการจัดตั้งรัฐสภาอาเซียน คร้ังท่ี ๑ ระหวางวันที่ ๑๓ - ๑๖ 
พฤษภาคม ๒๕๔๘ ณ จังหวัดเชียงใหม และการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาของ AIPO วาดวย
การจัดต้ังรัฐสภาอาเซียน คร้ังท่ี ๒ ระหวางวันท่ี ๗ - ๑๐ สิงหาคม ๒๕๔๘ ณ กรุงเทพมหานคร 
 
 ประธานสภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซียยังเนนย้ําถึงการเปลี่ยน AIPO วา  
เปนความคาดหวังทีจ่ะมหีนวยงานและบคุคลท่ีมีอํานาจทางนิติบัญญัติเพื่อเรียกรองใหประเทศสมาชิก 
นําขอมติตาง ๆ ของที่ประชุมสมัชชาใหญไปปฏิบัติ โดยประเทศสมาชิก AIPO ควรจะมีบทบาท
ดานนิติบัญญัติเพิ่มขึ้นในรัฐสภาของประเทศน้ัน ๆ เพื่อสงเสริมใหเกิดความเขาใจอยางแทจริงตอ
ขอตกลงตาง ๆ รวมกันของอาเซยีน 
 
 ประธานสภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซียกลาวเพิ่มเติมวาจากการติดตาม 
การพฒันาเศรษฐกิจในภูมิภาคอาเซียน AIPO จะตองดําเนินการอยางตอเน่ืองในการใหความสําคัญ
ตอความพยายามรวมกันในการลดชองวางการพัฒนาภายในประเทศสมาชิกอาเซียน ความพยายาม
ดังกลาวจะนําไปสูการเจรจาในประเด็นที่สําคัญยิ่งเพื่อใหเกิดความเชื่อมั่นวา การรวมตัวทาง
เศรษฐกิจของอาเซียนจะนํามาซึ่งผลประโยชนแกประเทศสมาชิกทั้งหมดและทุกระดับของสังคม 
 
 ประธานสภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซีย กลาวดวยวาควรมีการกําหนด
นโยบายภายในประเทศและระหวางประเทศใหมีความเชื่อมโยงกันอยางเปนระบบเพื่อสรางความ
เชื่อมั่นในการรวมแผนงานภายในภูมิภาคเขากับแผนงานระหวางประเทศเพื่อการดําเนินงานอยางมี
ประสิทธิภาพในระดับประเทศ ทั้งนี ้เปาหมายดังกลาวจะสามารถบรรลุผลไดโดยผานความรวมมือ
อยางใกลชิดระหวางองคการตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับการจัดทํานโยบายภายในภูมิภาค และโดยเฉพาะ
อยางยิ่ง AIPO เองดวย 
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 สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

       นางปาน ี ยาทอตู หัวหนาคณะผูแทนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว กลาวถึง      
ความสําเร็จตาง ๆ ของการประชุมที่จัดขึ้นโดยรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
ทามกลางสิ่งที่สําคัญน้ียังไดรวมถึงการจัดทําและแกไขกฎหมายเพื่อใชในการบริหารจัดการประเทศ 
รวมทั้ง สภาพความเปนอยูทางเศรษฐกิจและสังคม และในอนาคตอันใกลน้ีรัฐสภาสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาวจะดําเนินการพิจารณาอนุมัติเร่ืองตาง ๆ ที่เปนประเด็นสําคัญของ
ประเทศกลาวคือ การรางกฎหมายเพื่อสนับสนุนการลงทุนการสรางความเชื่อมั่นใหแกนักลงทุนทั้ง
ภายในประเทศและตางประเทศ และการสรางความเชื่อมั่นตอ ความยุติธรรมในสังคม นอกจากน้ีใน
ฐานะท่ีเปนเจาภาพจัดการประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังที่ ๒๖ ในปน้ี รัฐสภาสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาวยังไดมีบทบาทรวมในการปฏิบัติตามขอมติการประชุมสมัชชาใหญ 
AIPO คร้ังท่ี ๒๕ 
 
 หัวหนาคณะผูแทนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวกลาวเพิ่มเติมถึงปญหาตาง ๆ  
ที่เกิดขึ้นในภูมิภาค ไดแก การคุกคามจากยาเสพติดยังคงปรากฏอยางเดนชัดในภูมิภาคอาเซียน และ
เรียกรองใหมีความพยายามรวมกันในการตอสูกับภัยคุกคามจากยาเสพติด ชองวางของการพัฒนา
ระหวางประเทศสมาชิกไดกลายเปนอุปสรรคสําคัญตอกระบวนการรวมตัวของอาเซียน ประเทศ
สมาชิกไดรวมกันเจรจาถึงประเด็นปญหาน้ีผานทางแผนการรวมตัวของอาเซียน (ASEAN 
Integration Plan) ซึ่งถูกกําหนดไวในแผนปฏิบัติการเวียงจันทน ดังน้ัน เพื่อเปนการสงเสริม
วัตถุประสงคใหเปนไปอยางเดียวกัน ประเทศสมาชิก AIPO จึงไดรวมกันจัดต้ังระบบทางกฎหมายที่
สอดคลองกันเพื่อชวยในการพัฒนาขั้นพื้นฐาน นอกจากน้ี การคาสตรีและเด็กในภูมิภาคอาเซียนยังคง
ปรากฏอยางเดนชัดเชนกันและมีแนวโนมจะเพิ่มสูงขึ้น อาเซียนควรหาแนวทางปองกันสําหรับ
ปญหาดังกลาวใหทันเหตุการณและการกอการรายยังคงคุกคามประชากรในโลก ดังน้ัน ควรมีความ
พยายามรวมกัน เพื่อจัดการกับการคุกคามในแนวทางที่สอดคลองกับเอกราชและอํานาจอธิปไตย
ของแตละประเทศ กฎหมายในประเทศและระหวางประเทศ และกฎบัตรขององคการสหประชาชาติ 
 
 จากการตระหนักถึงโลกาภิวัตน หัวหนาคณะผูแทนสาธารณรัฐประชาธิปไตย
ประชาชนลาว จึงไดกลาวถึงประโยชนของโลกาภิวัตนที่นํามาสูมนุษยชาติ ในขณะเดียวกัน          
ยังชี้ใหเห็นชองวางจํานวนมาก ในการจัดสรรผลประโยชนระหวางประเทศตาง ๆ ในโลก อาเซียน
และ AIPO จึงไดรวมกันคนหาแนวทางและมาตรการตาง ๆ รวมทั้ง มาตรการทางกฎหมายเพื่อทํา
ใหเกิดการจัดสรรผลประโยชนจากกระบวนการโลกาภิวัตนอยางยติุธรรม 
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 ในทายที่สุด หัวหนาคณะผูแทนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวไดหวังวา  
การประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังที่ ๒๖ จะชวยสงเสริมแนวนโยบายทางรัฐสภาที่มีประสิทธิภาพ
เพื่อการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นที่มุงสูการสรางอาเซียนใหเปนภูมิภาคที่มีความสงบสุข ความมั่นคง  
ความรวมมือ และการพัฒนาทีเ่พ่ิมมากข้ึน 
 
                       มาเลเซีย 
 
 นาย รัมร่ี งา ตาลิบ ประธานสภาผูแทนราษฎรมาเลเซียและหัวหนาคณะผูแทนมาเลเซีย
ไดกลาวขอบคุณสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวตอการตอนรับเปนอยางดี นอกจากน้ี 
ประธานสภาผูแทนราษฎรมาเลเซียยังไดกลาววา AIPO มีวัตถุประสงคที่จะสนับสนุนความรวมมือ
ระหวางประเทศสมาชิกตั้งแต พ.ศ. ๒๕๒๐ และไดย้ําเตือนใหรวมกันทํางานใหมากยิ่งขึ้น เพ่ือให
แนใจวาความสัมพันธตอกันขององคการน้ีในโลกยุคโลกาภิวัตนจะรวมมือกันอยางตอเน่ืองใน 
การสนับสนุนสันติภาพ ความมั่นคง ความเปนอันหน่ึงอันเดียวกัน และความเจริญรุงเรือง 
 
       ประธานสภาผูแทนราษฎรมาเลเซียกลาวเพิ่มเติมวา ภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต
อุดมไปดวยทรัพยากรทางธรรมชาติ วัฒนธรรม และขนบธรรมเนียมประเพณี รวมทั้ง มีประชากร
ถึง ๕๔๐ ลานคน และมีแรงงานเปนจํานวนมาก ดังน้ัน เราควรจะทําใหภูมิภาคน้ีเปนศูนยกลางของ
การแขงขันในการลงทุน    ความเจริญทางเศรษฐกิจ และการทองเที่ยว 
 
 ประธานสภาผูแทนราษฎรมาเลเซียยังไดเนนย้ําวา พวกเราตองรวมตัวกันเพื่อความอยู
รอด และแกไขปญหาความขัดแยงภายในประชาคมอาเซียนผานทางการประชุมในระดับตาง ๆ ใน
ทายที่สุดประธานสภาผูแทนราษฎรยังไดย้ําเตือนใหยกระดับความสัมพันธและความมุงมั่นของ
อาเซียน 
 
 สาธารณรัฐฟลิปปนส 
 
 นายอันโตนิโอ วี กวนโก ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ สภาผูแทนราษฎร 
และหัวหนาคณะผูแทนสาธารณรัฐฟลิปปนส กลาววาการประชุมตาง ๆ ของ AIPO ในปนี้เกิดขึ้นใน
ชวงเวลาของโลกยุคใหมและความทาทายหลากหลายในภูมิภาค นอกจากน้ี ยังกลาวถึงความหายนะ
ตาง ๆ ที่เกิดขึ้น อาทิ พายุเฮอริเคนแคทรินา โศกนาฏกรรมจากคลื่นยักษสึนามิ การคุกคามของ
ผูกอการรายขามชาติ และผลกระทบของโลกยุคโลกาภิวัตนหรือโลกไรพรมแดน และกลาวย้ําวา 
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อาเซียนจะตองเผชิญกับภัยคุกคามและภาระหนาที่ใหม ๆ ซึ่งตองการ กลยุทธที่เขากันไดมากขึ้น
และระดับของความเกี่ยวของกันใหสูงขึ้น 
 
 ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ สภาผูแทนราษฎร สาธารณรัฐฟลิปปนส  
ยังกลาวเพิ่มเติมวา ความกังวลเปนอยางมากของ AIPO คือ การตอสูกับการกอการราย ซึ่งฟลิปปนส 
เห็นวา การกอการรายเปนการกระทําของอาชญากรและไดนํานโยบายที่ไมใหมีการประนีประนอม
แกผูกอการรายมาใชในสวนของ AIPO เองจะตองใหความรวมมือเพิ่มมากขึ้นในการรณรงค      
อยางเต็มท่ีเพ่ือตอสูตอการคุกคามท่ีเกิดข้ึน 
 
 ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ สภาผูแทนราษฎรฟลิปปนส ไดเนนถึง
ประชาคมสังคม-วัฒนธรรมอาเซียน ซ่ึงเปนหน่ึงในสามดานหลักของประชาคมอาเซียน ซึ่งกําหนดขึ้น
ตามแผนปฏิบัติการฮานอย (Hanoi Plan of Action) และแผนปฏิบัติการเวียงจันทน โดยประชาคม
สังคม-วัฒนธรรมอาเซียนจะทําใหเกิดการสรางสังคมที่ไดรับการดูแลเอาใจใสการจัดการกับ
ผลกระทบทางสังคมตอการรวมตัวทางเศรษฐกิจ การสงเสริมการรักษาสิ่งแวดลอมและการ
เสริมสรางความโดดเดนทางภูมิภาคและการรวมตัวกันทางสังคม 

 นอกจากน้ี ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ สภาผูแทนราษฎร สาธารณรัฐ
สิงคโปร  ยังกลาวย้ําถึงปญหาการคาสตรีและเด็ก และภัยคุกคามจากยาเสพติด โดยเห็นถึงความ
จําเปนที่จะตองคุมครองสตรีจากความรุนแรงในครอบครัวและการหาประโยชนทางเพศ โดยให
ความชวยเหลือสตรีเหลานั้นใหไดรับการเขาถึงโอกาสทางเศรษฐกิจ 

 สุดทายประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ สภาผูแทนราษฎร สาธารณรัฐสิงคโปร  
ไดกลาวเนนถึงผลของการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาวาดวยความเปนไปไดในการจัดต้ังรัฐสภา
อาเซียน และแสดงความยินดีกับคณะกรรมาธิการศึกษาฯ สําหรับการจัดทําแผนการทํางานในชวงป
แรก และหวังเปนอยางยิ่งวา คณะกรรมาธิการศึกษาฯ ดังกลาวจะดําเนินงานตอไป และนํา AIPO 
ไปสูสถาบันที่มีความรวมมืออยางใกลชิดและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้นไมวาจะเปนรัฐสภาอาเซียน 
(ASEAN Parliament) หรือสมัชชารัฐสภาอาเซียน (ASEAN Parliamentary Assembly) 
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 สาธารณรัฐสิงคโปร  
 
 นายอับดุลลาห  ทารมูกี ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร กลาววา เปนสิ่งที่ดีตอ
เสนทาง  การพัฒนาในอาเซียน และเปนสิ่งที่บงบอกใหเห็นอยางชัดเจนวา อาเซียนไมเพียงแตสราง
พื้นฐานทางเศรษฐกิจหรือความมั่นคงเพียงอยางเดียวเทาน้ัน แตยังชวยสรางความรูสึกฉันพี่นอง
ทามกลางพลเมืองโดยทั่วไปของอาเซียน ทั้งนี้ เนื่องจากการเอาชนะความทาทายตาง ๆ ที่เราตอง
เผชิญโดยรวม กลุมผูนําประเทศตาง ๆ จึงไดรวมกันกําหนดแผนการอยางคราว ๆ เกี่ยวกับวิสัยทัศน
ของอาเซียนในทศวรรษที่กําลังจะมาถึง การทํางานจึงเกิดขึ้นจากกฎบัตรของอาเซียนที่บัญญัติไว   
ซึ่งประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปรเชื่อวาจะเปนเอกสารที่จัดทําขึ้นมาเพื่อเปนหลักการ 
เปาหมาย และแนวคิดของอาเซียนที่ควรยึดถือตอไป ทั้งนี้ เพื่อใหเกิดเปนสถาบันที่มีประสิทธิภาพ
และชวยกําหนดทิศทางในอนาคตของอาเซียน ในขณะเดียวกันอาเซียนยังมุงเนนเกี่ยวกับ ๓ ดานหลัก
ของปฏิญญาวาดวยความรวมมืออาเซียน ฉบับที่ ๒ (The 3 Pillars of Bali Concord II) เพื่อการบรรลุ
ถึงการจัดต้ังประชาคมอาเซียนภายในป พ.ศ. ๒๕๖๓ (ค.ศ. ๒๐๒๐) โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ดานประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ซ่ึงอยูในฐานะท่ีเปนกุญแจสําคัญทางเศรษฐกิจแหงเอเชีย 
 
 ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปรยังกลาววา การรวมตัวทางเศรษฐกิจแหงภูมิภาคให
มากยิ่งขึ้นและรวดเร็วยิ่งขึ้นน้ัน ถือเปนการสงเสริมที่สําคัญตอความสนใจของอาเซียนในฐานะที่
เปนแหลงสําหรับ เร่ิมตนทางการผลิตของโลก และเปนการสนับสนุนตอการรวมตัวกันของภูมิภาค 
อาเซียนยังมีการเจรจาถึงกาวสําคัญที่มุงไปสูการเสริมสรางความเขมแข็งในการเชื่อมความสัมพันธ
กับภายนอกภูมิภาค โดยเร่ิมตนจากการประชุมสุดยอดเอเชียตะวันออก (East Asia Summit) ใน
เดือนธันวาคม ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร ยังกลาวย้ําถึงสมาชิกรัฐสภาซึ่งมีบทบาทควบคู
กันที่สําคัญในฐานะตัวแทนของระบบการปกครองนอกจากน้ียังกลาวถึงความพยายามตาง ๆ ที่จะ
รวมตัวกันใหมากยิ่งขึ้น โดยมุงใหอาเซียนไมเปนเพียงแคองคกรทางการเมืองหรือเศรษฐกิจเทาน้ัน 
แตอาเซียนจะตองเปนองคกรทางสังคมและวัฒนธรรมที่รวมเอาประเพณีที่สืบทอดมาอยางยาวนาน
และหลากหลายของประเทศสมาชิกอาเซียนไวดวย 
 
 ประเทศไทย 
 
 นายโภคิน พลกุล ประธานรัฐสภาไทยกลาววา การประชุมสมัชชาใหญ AIPO         
คร้ังที่ ๒๖ น้ีถือเปนโอกาสอันดีของประเทศสมาชิก AIPO ในการทบทวนการดําเนินงานตาง ๆ 
ของ AIPO ที่ไดกระทําอยูและแสดงถึงความรวมมือในอนาคตดวย 
 



 ๒๙

 ประธานรัฐสภาไทยไดย้ําเตือนแกที่ประชุมถึงความตองการที่จะใหมีสมัชชารัฐสภา
ของภูมิภาคที่มีประสิทธิภาพและเขมแข็งมาตลอดระยะเวลาหลายป งานของคณะกรรมาธิการศึกษา
ของ AIPO วาดวยความเปนไปไดในการจัดตั้งรัฐสภาอาเซียนที่ไดจัดใหมีการประชุมขึ้นในประเทศ
ไทย เปนหนึ่งในความพยายามอันดีที่จะนําไปสูเปาหมายดังกลาว 
 
 ประธานรัฐสภาไทยไดขอฉันทามติจากประเทศสมาชิก AIPO ในการพัฒนา AIPO โดย
ลําดับแรกเปลี่ยนรูปแบบองคกรไปสูสมัชชารัฐสภาอาเซียน ลําดับที่สอง ใหความสําคัญตองานของ 
ฝายนิติบัญญัติใหมากขึ้น และสุดทาย ขอการสนับสนุนและพันธกรณีที่เขมแข็งยิ่งขึ้นจากฝาย
บริหารของแตละประเทศ 
 
 สําหรับสมัชชารัฐสภาอาเซียนน้ัน จะประกอบขึ้นดวยสมาชิกรัฐสภาที่ไดรับแตงต้ัง
โดยรัฐสภาของประเทศสมาชิกอยางเชน AIPO ในปจจุบัน โดยจํานวนสมาชิกจากแตละประเทศ
น้ันอาจมีจํานวนเทากันหรืออาจกําหนดโดยใชจํานวนของประชากรในแตละประเทศ องคกรน้ีจะ
ทํางานปละหน่ึงหรือสองคร้ังในฐานะเปนหนวยงานที่ใหคําปรึกษาทางดานนิติบัญญัติแก           
ฝายบริหารของประเทศสมาชิกทั้งหมด และควรใหมีการต้ังคณะกรรมาธิการคณะหน่ึงเพื่อทํางาน
ดานกฎหมาย โดยเปนการทํางานตลอดทั้งปและนําเสนองานดังกลาวใหกับที่ประชุมสมัชชาใหญ 
AIPO เพ่ือพิจารณาและใหความเห็นชอบตอไป 
 
 ประธานรัฐสภาไทยไดเสนอวา AIPO ควรที่จะทํางานใหมากขึ้นในบริบทอ่ืน ๆ 
สําหรับ การออกกฎหมายรวมกันในเร่ืองการปองกันและควบคุมโรคระบาด นอกจากน้ียังมีในเร่ือง
การตอตานการกอการราย การตอตานการลักลอบคายาเสพติดและการใชยาเสพติด การตอตานการ
ลักลอบคามนุษย   การขจัดความยากจนและการพิทักษสิ่งแวดลอม ทั้งนี้ เน่ืองจากถือเปนปญหา
สําคัญที่ตองการการแกไขใหสอดคลองกัน 
 
 ประธานรัฐสภาไทยยังไดเนนย้ําวา การประชุมสุดยอดระหวางผูนํารัฐสภาและผูนํา  
ฝายบริหารจะเปนความจําเปนอยางแทจริงและควรจะไดจัดใหมีขึ้นโดยเร็ว การประชุมสุดยอดผูนําน้ี
จะทําใหเกิดแถลงการณที่แสดงเจตจํานงของทั้งสองฝายในการรวมมือซึ่งกันและกันในการแกไข
ปญหาที่มีอยูรวมกันในภูมิภาค  โดยฝายบริหารจะใหการพิจารณาอยางจริงจังตอขอเสนอแนะใด ๆ 
จากฝายรัฐสภา และพยายามที่จะดําเนินการตามขอเสนอแนะน้ันใหไดมากที่สุดเทาที่จะทําได และ
เชนเดียวกับที่รัฐสภาจะดําเนินการในทํานองกลับกัน ประธานรัฐสภาไทยเชื่อเปนอยางยิ่งวาการ
ประชุมสุดยอดผูนําน้ีจะเปนกาวที่สําคัญในการเสริมสรางความแข็งแกรงไมเพียงแต AIPO เทาน้ัน 
แตยังเปนกาวที่สําคัญของ ASEAN อีกดวย สิ่งน้ีจะแสดงถึงความมีเสถียรภาพที่เขมแข็งของ
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ประเทศในภูมิภาคน้ีและขอผูกพันที่เกี่ยวกับประเด็นระหวางประเทศดวย และรัฐสภาไทยม ี     
ความยินดีที่จะไดประสานและจัดใหมีการประชุมสุดยอดผูนํานี้ขึ้นในประเทศไทย  
 
 ประธานรัฐสภาไทยเชื่อวาแผนงานที่ไดเสนอนี้จะสอดคลองกับสิ่งที่คณะกรรมาธิการ
ศึกษาของ AIPO ไดดําเนินการไปแลวที่จังหวัดเชียงใหมและกรุงเทพมหานคร รวมทั้ง แผนงานน้ีจะ
นําไปสูเปาหมายในการจัดต้ังสมัชชารัฐสภาอาเซียนซึ่งดําเนินงานอยางมีประสิทธิภาพในฐานะที่
เปนองคกรรัฐสภาระหวางประเทศซึ่งสะทอนวิถีชีวิตของประชาชนอาเซียน วัฒนธรรม การเมือง 
และภูมิหลังทางสังคม 
 
 ทายที่สุด ประธานรัฐสภาไทยไดกลาวขอบคุณผูเขารวมการประชุมคณะกรรมาธิการ
ศึกษาของ AIPO ที่จัดขึ้นในประเทศไทย ซึ่งไดแก นายอับดุล กาเฟอร จากสาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
นายลี ต๊ึก จากราชอาณาจักรกัมพูชา นายคูเคลียว อัคคะมนตรี จากสาธารณรัฐประชาธิปไตย
ประชาชนลาว นายมาคิมาน บิน โคบิรัน จากมาเลเซีย นายอันโตนิโอ กวนโก จากสาธารณรัฐ
ฟลิปปนส นายหวัง ไค หยวน จากสาธารณรัฐสิงคโปร นางทน นู ทิ นิน จากสาธารณรัฐสังคมนิยม
เวียดนาม นายเปงกิรัน ฮาจิ อับดุล โมมิน จากบูรไนดารุสซาลาม นายอู บา ฮาน จากสหภาพพมา 
และนายกุเทพ ใสกระจาง จากประเทศไทย โดยบุคคลเหลาน้ีไดมีความพยายามในการวางแผนงาน
สําหรับการปรับเปลี่ยน AIPO 
 
 สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
 
        นายเหงียน วัน อัน ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม กลาวแสดง     
ความขอบคุณตอรัฐสภาและประชาชนของสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวสําหรับ          
การตอนรับอยางอบอุน 
 
 ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามไดกลาวทบทวนถึงการพัฒนาที่สําคัญ 
ของโลกในปที่ผานมา และแสดงความพอใจตอประเทศในแถบเอเชียตะวันออกเฉียงใตที่มีความ
มั่นคงและ ความเจริญทางเศรษฐกิจเปนอยางดี นอกจากน้ี ยังไดเนนย้ําวา ภายใตแนวทางตาง ๆ ตาม
แผนปฏิบัติการเวียงจันทน ประเทศสมาชิกอาเซียนยังคงดําเนินการตอไปเพื่อการปฏิบัติอยางเปน
รูปธรรมตอความคิดในการสรางประชาคมอันจะเกิดความเขมแข็งทางการเมือง และการรวมตัวทาง
เศรษฐกิจ รวมทั้งการดูแลเอาใจใสในทุก ๆ สังคมเพื่อการพัฒนาที่สอดคลองกัน 
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 ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามยังไดกลาวถึงผลการประชุมอันเปนที่      
นาพอใจของการประชุมประธานรัฐสภานานาชาติ คร้ังที่ ๒ ณ กรุงนิวยอรก สหรัฐอเมริกา ระหวาง
วันที่ ๗ - ๙ กันยายน ๒๕๔๘ (The Second World Conference of Speakers of Parliaments) เพื่อ
ความรวมมือระหวางสหภาพรัฐสภาและองคการสหประชาชาติและการสนับสนุนของรัฐสภา
ประเทศตาง ๆ ในการตัดสินใจรวมกันเกี่ยวกับปญหาระดับโลก ซึ่งควรจะเนนย้ําถึงความจําเปนที่ 
AIPO ตองปฏิรูปเพื่อมุงสูการพัฒนาอยางเปนรูปธรรมและมีประสิทธิภาพ 
 
 สุดทาย ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามกลาววาในชวงสิบปที่ผานมาน้ี
เวียดนาม ไดรวมมอืกับ AIPO รัฐสภาและประชาชนชาวเวียดนามตางมุงมั่นที่จะสนับสนุนความเปน
อันหน่ึงอันเดียวกันความรวมมือ และการพัฒนาของอาเซียนและ AIPO ใหเขมแข็ง รวมท้ัง ยังได
แสดงความขอบคุณอยางจริงใจตอการสนับสนุนและความชวยเหลือของประเทศสมาชิก AIPO ที่มี
ตอเวียดนามตลอดมา 

       บรูไนดารุสซาลาม 
 
        นายเปงกิรัน ฮาจิ อับดุล โมมิน หัวหนาคณะผูแทนบรูไนดารุสซาลาม กลาวขอบคุณ
รัฐบาล   สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว สําหรับการตอนรับแกบรูไนดารุสซาลาม 
 
 หัวหนาคณะผูแทนบรูไนดารุสซาลามไดกลาววาเมื่อไมนานมานี ้ภูมิภาคของเราไดเกิด        
การพัฒนาดานตาง ๆ ขึ้นในภูมิภาค แตในขณะเดียวกันไดเกิดเหตุการณโศกเศราขึ้นกับพวกเราดวย 
แตถือเปนชวงเวลาที่ดีที่สุดสําหรับความเปนอันหน่ึงอันเดียวกันของมนุษยชาติ เน่ืองจากเหตุการณ
โศกเศราน้ีไดเสริมสรางความแข็งแกรงและความเปนหน่ึงเดียวกันของอาเซียน อาเซียนตอง
เผชิญหนากับความทาทายมากมายซึ่งเราสามารถเอาชนะมาไดโดยผานการเจรจาและปรึกษาหารือ
กัน สิ่งนี้คือเวทีที ่AIPO สามารถแสดงบทบาทขององคกรได 
 
         หัวหนาคณะผูแทนบรูไนดารุสซาลามยังไดกลาววา บรูไนยังคงดําเนินการทํางาน
อยางใกลชิดรวมกันตอไประหวางประเทศสมาชิกอาเซียนเพื่อเจรจาปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้น อาท ิ
ปญหายาเสพติด สุดทายหัวหนาคณะผูแทนบรูไนดารุสซาลามไดยืนยนัวาประเทศสมาชิกอาเซียนควร
จะดําเนินความรวมมือระหวางกันตอไปในทุก ๆ ระดับและยังคงมีพันธกรณีตอกันเพื่อตระหนักถึง
วิสัยทัศนของผูนําประเทศตาง ๆ เกี่ยวกับประชาคมอาเซียน 
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                    สหภาพพมา 
 
 นายออง โต หัวหนาคณะผูแทนสหภาพพมา กลาววา พมาไดพยายามที่ผลักดันทุกภาค
สวนเพื่อ   การพัฒนาไปสูรัฐประชาธิปไตยในทุก ๆ ดานอยางเปนระบบระเบียบ  ทั้งนี้ เปนที่
ตระหนักโดยทั่วกันวา แตละประเทศมีพัฒนาการไปสูระบอบประชาธิปไตยที่แตกตางกันไป ซึ่งจาก
การศึกษาประวัติศาสตรของแตละประเทศเกี่ยวกับพัฒนาการดังกลาว ทําใหพมาริเร่ิมพัฒนาและ
ดําเนินการตามแผนปฏิบัติการ ๗ ขั้นตอนอยางเปนระบบ เพื่อการเปลี่ยนแปลงเปนระบอบ
ประชาธิปไตยอยางตอเน่ือง ขณะน้ีพมาอยูในขั้นตอนการรวมประชุมระดับชาติอีกคร้ัง ซึ่งถือเปน
ขั้นตอนสําคัญในการกาวไปสูรัฐประชาธิปไตยอยางแทจริง โดยการประชุมระดับชาติคร้ังแรกน้ันมี
ขึ้นในชวงเดือนพฤษภาคม ๒๕๔๗ และคร้ังที่สองในเดือนกุมภาพันธ – มีนาคม ๒๕๔๘ โดยมี
บรรดาผูแทนจากทุกสวนที่เกี่ยวของรวมไปถึงกองกําลังทหารตาง ๆ ซึ่งการประชุมทั้งสองประสบ
ความสําเร็จตามเปาประสงคที่วางไว ทั้งนี้ จะมีการประชุมระดับชาติอีกคร้ังในป ๒๕๔๘ ใน
ประเด็นที่เกี่ยวของกับการกระจายอํานาจดานการบริหารและตุลาการ ซึ่งเมื่อการประชุมไดขอสรุปใน
หลักการพื้นฐานแลวจะสามารถรางรัฐธรรมนูญจากหลักการดังกลาว และนําไปสูการใหการรับรอง
รัฐธรรมนูญจากประชามติ   
 
 ปจจุบัน แมวารัฐบาลจะเผชิญกับปญหาจากการแทรกแซงและความยุงยากตาง ๆ แตก็
ยังคงไวซึ่งทาทีอันแนวแนในการที่จะรักษาไวซึ่งสันติภาพและเสถียรภาพของประเทศ รวมไปถึง
การที่รัฐบาลไดมีการวางแผนและดําเนินการตามแผนอยางเปนระบบในการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม 
การศึกษา การสาธารณสุข และการคมนาคม ซึ่งมีความสําคัญตอการเปนรัฐชาติใหมที่พัฒนา 
สามารถกาวไปพรอมกับประชาคมระหวางประเทศ ทั้งนี้ รัฐบาลยังไดบรรลุเปาหมายการพัฒนา
ประเทศโดยใชมาตรการในการลดชองวางของ การพัฒนาระหวางเขตการปกครองตาง ๆ พรอมกับ
การสรางความเทาเทียมกันในการพัฒนาใหเกิดขึ้นทั่วทั้งประเทศ 
 
 นอกจากน้ี ความเปนสมาชิกภาพของอาเซียนน้ัน ทําใหเชื่อไดวาผลประโยชนของประเทศ
หน่ึง  ยอมเปนผลประโยชนของประเทศสมาชิกอ่ืน ๆ และอาเซียนโดยรวม  ดังน้ัน ประเทศสมาชิก
ตองใหความสําคัญในการสรางปฏิสัมพันธอยางสม่ําเสมอ เพื่อสัมพันธภาพที่ใกลชิดในการกาวไปสู
ความเปลี่ยนแปลงของประชาคมระหวางประเทศ  พมาซึ่งตระหนักในเร่ืองดังกลาว จึงไดเขารวมกับ
ประเทศสมาชิกอาเซียนในการสรางความรวมมือทางเศรษฐกิจและสังคม การปองกันการคา 
ยาเสพติด รวมไปถึงการปองกันการกอการราย โดยในประเด็นยาเสพติดซึ่งถือเปนศัตรูตอมนุษยชาติ 
พมาไดรวมมือกับประเทศเพื่อนบานและนานาประเทศ  สํานักงานวาดวยยาเสพติดและอาชญากรรม
แหงสหประชาชาติ รวมไปถึงประเทศในอนุภูมิภาคลุมแมนํ้าโขงและประเทศสมาชิกของ 
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ความริเร่ิมแหงอาวเบงกอลวาดวยความรวมมือหลากหลายสาขาทางเทคนิคและเศรษฐกิจ 
ในการทําลายยาเสพติดใหหมดสิ้น ยิ่งไปกวาน้ัน พมาไดเขารวมในกิจกรรมตาง ๆ ของ AIPO และ
ประเทศสมาชิกอาเซียนเพื่อสันติภาพ เสถียรภาพ และการพัฒนาของประเทศสมาชิกและภูมิภาคเอเชีย 
 
 ทายสุด นายออง โต ไดแสดงความขอบคุณตอสมาชิกอาเซียนที่ไดแสดงความเขาใจ
และสนับสนุนการดําเนินการตามแผนปฏิบัติการเพื่อไปสูระบอบประชาธิปไตย 
 
การประชุมคณะกรรมาธกิารดานการเมือง 
 
 ประเด็นดานภูมิภาคและระหวางประเทศ 
 ที่ประชุมประณามการกระทําที่เปนการกอการรายทุกรูปแบบ และไดเนนย้ําความ
จําเปนในการจัดการสาเหตุของการกอการราย และตอตานความพยายามใด ๆ ที่เชื่อมโยง             
การกอการรายกับชาติพันธุ ศาสนาชนชาต ิหรือชนกลุมนอยตาง ๆ  ทั้งนี้ ที่ประชุมยอมรับที่จะสราง
เสริมความรวมมือระหวางกันในการตอตานการกอการรายระหวางประเทศทุกรูปแบบ         
รวมไปถึงการฟอกเงิน ตามที่บัญญัติไวในกฎบัตร และขอมติที่เกี่ยวของของสหประชาชาต ิ                    
ทั้งในระดับประเทศ ภูมิภาค และระหวางประเทศ 
 
 ที่ประชุมไดย้ําถึงความต้ังใจที่จะเพิ่มระดับการประสานงานและความรวมมือกับ
ประชาคมระหวางประเทศในการตอตานการกอการราย  โดยเชื่อมั่นวาจะชวยใหเกิดภาวะที่เอ้ือตอ
การคงไวซึ่งสันติภาพ เสถียรภาพ อันจะนํามาซึ่งผลสําเร็จในการสรางการพัฒนาอยางยั่งยืน และ    
ความเจริญกาวหนาของอาเซียน 
 
 ที่ประชุมเห็นรวมกันวา การตอสูกับการกอการรายน้ัน ควรอยูภายใตขอบังคับและ
กฎเกณฑของกฎหมายระหวางประเทศ รวมทั้งเคารพตออํานาจอธิปไตย ความมั่นคงทางดินแดน
และหลักการการไมแทรกแซงกิจการภายในของประเทศอ่ืน ๆ 
 
                    ประเด็นดานความปลอดภัยและความมั่นคงทางทะเล 
 ที่ประชุมเนนย้ําวา ความปลอดภัยและความมั่นคงทางทะเลเปนปจจัยสําคัญตอ 
ความมั่นคง และภาวะทางเศรษฐกิจของภูมิภาค โดยรับทราบถึงความกาวหนาในการรวมมือ
ทางดานความมั่นคงทางทะเลในภูมิภาค และสนับสนุนขอตกลงในการรวมตรวจตราทางทะเลในพื้นที่
ชองแคบมะละกา ที่เกิดขึ้นจากมาเลเซีย อินโดนีเซีย สิงคโปร และไทย ซึ่งถือเปนมาตรการหน่ึง  
ในการสรางความปลอดภัยในการเดินทางทางทะเล 
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 ที่ประชุมใหความสําคัญกับความจําเปนเรงดวนที่อาเซียนตองสรางเสริมความปลอดภัย
และความมั่นคงทางทะเลภายใตกรอบของกฎหมายระหวางประเทศที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่ง
อนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยกฎหมายทางทะเล  
 
                    รายงานการประชุมรัฐมนตรีอาเซียน คร้ังท่ี ๓๘   
                       ที่ประชุมแสดงความชื่นชมตอรายงานการประชุมรัฐมนตรีอาเซียน คร้ังที่ ๓๘        
ในเดือนกรกฎาคม ๒๕๔๘ ที่เสนอโดยคณะผูแทนลาว โดยการประชุมรัฐมนตรีอาเซียนในคร้ังน้ี     
ไดใหความสําคัญในประเด็น “สูความสมานฉันท พลวัต และการรวมตัวของอาเซียน” ซึ่งที่ประชุม
รับทราบถึงประเด็นตาง ๆ ที่บรรจุในแถลงการณรวมการประชุมขางตน หรือโดยนัยหน่ึงน้ันคือ 
กรอบการทํางานของอาเซียนความสัมพันธระหวางอาเซียนกับคูเจรจาและประเทศอ่ืน ๆ การประชุม
อาเซียนวาดวยความรวมมือดานการเมืองและความมั่นคงในภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟก ความรวมมือ 
ดานการเมืองและความมั่นคงและความรวมมือเฉพาะดานประเด็นดานภูมิภาคและระหวางประเทศ  
รวมไปถึงประเด็นดานสถาบัน 
 

           สนธิสัญญาไมตรีและความรวมมือในเอเชียตะวันออกเฉียงใต และการประชุมสุดยอด 
เอเชียตะวันออก 
 
 ที่ประชุมยอมรับในความสําคัญของสนธิสัญญาไมตรีและความรวมมือในเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใตในฐานะเคร่ืองมือที่จะนําไปสูสันติภาพ ความมั่นคง และความรวมมือระหวางรัฐ 
ตาง ๆ และยังแสดงความชื่นชมประเทศตาง ๆ ภายนอกอาเซียนที่ภาคียานุวัต(การเขาเปนภาคี)
สนธิสัญญาดังกลาว อาทิ เกาหลีใตและรัสเซีย     ในชวงการประชุมสุดยอดผูนําอาเซียนคร้ังที่ ๑๐ ป 
๒๕๔๗ นิวซีแลนดและมองโกเลีย ในชวงการประชุมรัฐมนตรีอาเซียน คร้ังที่ ๓๘ ป ๒๕๔๘ รวมถึง
ประเทศตาง ๆ  ที่แสดงความสนใจที่จะเขารวมในสนธิสัญญาดังกลาว อาทิ   ติมอร-เลสเต นอกจากน้ี
ยั งแสดงความชื่นชมออสเตร เลี ยที่ ใหความสนใจ เข าร วมในชวงการประชุมสุดยอด   
ผูนําอาเซียนคร้ังท่ี ๑๑ ป ๒๕๔๘ 
 
 ท่ีประชุมเรียกรองใหประเทศตาง ๆ เขารวมในสนธิสัญญาขางตน เพื่อสรางสภาวะ
แวดลอมที่เอ้ือตอการดํารงไวซึ่งสันติภาพ เสถียรภาพ ความมั่นคง และการพัฒนาที่ยั่งยืนของอาเซียน  
ซึ่งในทางกลับกันยอมเปนประโยชนตอประเทศคูเจรจา และมิตรประเทศของอาเซียนเชนกัน 
 
 ที่ประชุมแสดงความชื่นชมตอการตัดสินใจของผูนําอาเซียนในการจัดการประชุมสุดยอด
เอเชียตะวันออก ณ กรุงกัวลาลัมเปอร ในป ๒๕๔๘ รวมถึงแสดงความชื่นชมตอจีน ญ่ีปุน เกาหลีใต 
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อินเดีย ออสเตรเลีย และนิวซีแลนด ในการเขารวมประชุมดังกลาว และรับทราบวา การประชุม
ดังกลาวจะเปนแรงผลักดันหนึ่งที่สําคัญของอาเซียน 
 

       แผนปฏิบัติการเวียงจันทน 
 ที่ประชุมแสดงความชื่นชมตอการประชุมสุดยอดผูนําอาเซียน คร้ังที่ ๑๐ ณ นครหลวง 
เวียงจันทน  ป ๒๕๔๗ ที่ใหความเห็นชอบตอแผนปฏิบัติการเวียงจันทน ซึ่งเปนแผน ๖ ป (ตอเน่ืองจาก
แผนปฏิบัติการฮานอย) มีวัตถุประสงคเพื่อมุงไปสูเปาหมายวิสัยทัศนอาเซียน ๒๐๒๐ และปฏิญญาวา
ดวยความรวมมืออาเซียน  แผนปฏิบัติการดังกลาวมุงความสําคัญที่การดําเนินการตามแผนปฏิบัติการ 
๓ ดานหลักของประชาคมอาเซียน (ไดแก ประชาคมความมั่นคงอาเซียน ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน
และประชาคมสังคม-วัฒนธรรมอาเซียน) ตามปฏิญญาวาดวยความรวมมืออาเซียน รวมถึงการเพิ่ม
ระดับความรวมมือระหวางภูมิภาค และลดชองวาง    การพัฒนาภายในอาเซียน โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ประเทศสมาชิกที่มีระดับการพัฒนาต่ํากวาประเทศสมาชิกอื่น ๆ  
 
 ที่ประชุมแสดงความยินดีกับพัฒนาการที่เกิดขึ้นจากการดําเนินการตามแผนปฏิบัติการ      
เวียงจันทน ซึ่งรวมถึงการลงนามในขอตกลงการจัดต้ังกองทุนเพื่อการพัฒนาอาเซียนที่จะชวย 
การระดมทรัพยากรมาสนับสนุนดานการเงินในการดําเนินการตามแผนขางตนและแผนอ่ืนๆ 
ที่สนับสนุนแผนปฏิบัติการที่นําไปสูการเปนประชาคมอาเซียน 
 
 ที่ประชุมเชื่อมั่นวา แผนปฏิบัติการเวียงจันทนเปนสวนสําคัญตอการดําเนินการของ
อาเซียน   ในการลดชองวางการพัฒนาระหวางประเทศสมาชิก และเรียกรองใหประเทศคูเจรจาและ
มิตรประเทศ รวมถึงองคการระหวางประเทศทั้งภายในและภายนอกภูมิภาคใหการสนับสนุน  
การดําเนินการตามแผนการขางตน เพ่ือเรงรัดกระบวนการบูรณาการของอาเซียน 
 
เร่ืองอ่ืน ๆ  
 
 ปฏิญญาอาเซียน 
                        ที่ประชุมเห็นวา AIPO ควรใหความสําคัญอยางยิ่งในกระบวนการจัดทําปฏิญญา
อาเซียนซึ่ง   ย้ําถึงวัตถุประสงค เปาหมาย และหลักการที่มีอยูและที่จะเกิดขึ้นและเห็นวา AIPO 
ควรที่จะสนับสนุนการจัดทําปฏิญญาดังกลาว เพือ่ประโยชนของบรรดาประเทศสมาชิก 
 
 
 



 ๓๖

 ปฏิสัมพันธระหวาง AIPO และอาเซียน 
 ที่ประชุมเห็นวา ภาคสวนตาง ๆ ในอาเซียนควรใหความสําคัญตอขอมติที่เกิดจาก AIPO  
และ AIPO ควรติดตาม ตรวจตรา และสงเสริมรัฐบาลของตนในการดําเนินการตามขอตกลง และ
แผนการตาง ๆ ของอาเซียน 
 
 ท่ีประชุมเห็นวา ภารกิจดานการทูตของสมาชิกอาเซียนแตละประเทศนั้น ควรจะให
ความสําคัญกับการสงเสริมความรวมมือในองคการตาง ๆ ทางดานนิติบัญญัติของประเทศสมาชิก AIPO 
  
                        การปรับปรุงการประชมุตาง ๆ ในกรอบของอาเซียนใหเกิดประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 
 ที่ประชุมเห็นความสําคัญของการปรับปรุงการประชุมตาง ๆ ในกรอบของอาเซียนให
เกิดประสิทธิภาพยิ่งขึ้น เพื่อการใชทรัพยากรทางการเงินของแตละประเทศสมาชิกใหเกิดประโยชน
สูงสุดในการสรางกลไกที่มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการกาวไปสูประชาคมอาเซียน 
 
การประชุมคณะกรรมาธกิารดานเศรษฐกิจ 
 
                      การสงเสริมการทองเท่ียวเชิงวฒันธรรมและเชงินิเวศเพ่ือกระตุนการเจริญทางเศรษฐกิจ 
                        ที่ประชุมเนนย้ําถึงความจําเปนของการทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรมและเชิงนิเวศ ซึ่งมี
ความสําคัญในการดึงความสนใจมาสูอาเซียนในฐานะจุดหมายปลายทางแหงการทองเที่ยว โดยที่
ประชุมไดเรียกรองใหสมาชิก AIPO ดําเนินมาตรการในการสรางความรวมมือในการมุงไปสูเปาหมาย
ดังกลาว ซ่ึงรวมไปถงึการอนุรักษโบราณสถาน การนําโบราณวัตถุหรือชิ้นสวนของโบราณสถานมา
คืนแกประเทศผูเปนเจาของ การปองกันการลักลอบคาขายโบราณวัตถแุละช้ินสวนของโบราณสถาน  
การอนุ รักษไวซึ่ งความหลากหลายทางวัฒนธรรมและจารีตทางศาสนาของประเทศตาง  ๆ 
ทั้งนี้ ที่ประชุมยังเรียกรองใหประเทศพันธมิตรตาง ๆ รวมถึงภาคเอกชนเขามามีสวนรวมใน 
ดานการทองเท่ียว 
 
                    ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน แผนปฏิบัติการเวียงจันทน  และกองทุนเพื่อการพัฒนา
อาเซียน 
 ท่ีประชุมใหความสําคญัตอการตัดสนิใจของบรรดาผูนํายํ้าถึงของประเทศสมาชิกอาเซียน
ในการจัดต้ังประชาคมอาเซียน ซึ่งมีประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนเปนหน่ึงในสามเสาหลักรวมถึง 
การรับรองแผนปฏิบัติการเวียงจันทนที่มุงไปสูการเปนประชาคมอาเซียน และทายสุดการลงนามของ
รัฐมนตรีตางประเทศของประเทศสมาชิกอาเซียนในขอตกลงที่วาดวยการจัดต้ังกองทุนเพื่อการพัฒนา
อาเซียนในเดือนกรกฎาคม ๒๕๔๘ เพือ่สนับสนุนการดําเนินการของแผนปฏิบัติการเวียงจันทน 



 ๓๗

 จากการตระหนักถึงความสําคัญในการเรงรัดกระบวนการบูรณาการทางเศรษฐกิจของ
ภูมิภาคเพื่อไปสูประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ที่ประชุมไดเรียกรองใหแตละประเทศสมาชิกเพิ่มระดับ
ความรวมมือ   ในแผนและขอริเร่ิมที่มีอยูระหวางกันดานเศรษฐกิจ โดยเฉพาะอยางยิ่ง แผนปฏิบัติ
การเวียงจันทนท่ีเนน  การลดชองวางการพัฒนาภายในอาเซียนในกระบวนสรางใหเกิดการคาที่เสรี 
 

ที่ประชุมเรียกรองใหประเทศสมาชิกใหการสนับสนุนรัฐบาลของตนในการระดม
ทรัพยากรใหกับกองทุนเพื่อการพัฒนาอาเซียนและบริหารกองทุนอยางมีประสิทธิภาพ ที่ประชุมยัง
เรียกรองใหประเทศคูเจรจาองคกรตาง ๆ ทั้งภายในและภายนอกภูมิภาค ใหการสนับสนุนและ 
ใหความชวยเหลอืตอกองทุนขางตนอยางเต็มท่ี 

 
                    ความริเริ่มเพื่อการรวมตัวของอาเซียน 
                       ที่ประชุมเนนย้ําถึงความจําเปนของอาเซียนในการดําเนินการที่มีประสิทธิภาพในการ
ลดชองวางการพัฒนาระหวางประเทศสมาชิก เพื่อบรรลุเปาหมายการพัฒนาอาเซียน ที่ประชุม
สนับสนุนใหสมาชิกอาเซียนเดิมประเทศคูเจรจาของอาเซียน องคการภายในและภายนอกภูมิภาค   
ตาง ๆ คงไวซึ่งการสนับสนุนอาเซียนในการใหความชวยเหลือกระบวนการบูรณาการในภูมิภาคของ
ประเทศสมาชิกใหม ที่ประชุมยังไดเรียกรองใหประเทศสมาชิกเดิมสนับสนุนประเทศสมาชิกใหม
ในดานการพฒันาทรัพยากรมนุษย และการพัฒนาขีดความสามารถ 
 
 ที่ประชุมรับทราบวา ความไมเทาเทียมดานเทคโนโลยีสารสนเทศระหวางสมาชิกอาเซียน
จะสงผลตอการขยายชองวางการพัฒนาระหวางประเทศสมาชิกอาเซียน และเรียกรองใหประเทศสมาชิก
จัดต้ังกฎหมายใหม ๆ ในดานเทคโนโลยีสารสนเทศ และผนวกกฎหมายดานตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับ
เทคโนโลยีสารสนเทศ รวมถึงการสรางมาตรฐานในดานดังกลาว เพื่อเปนแนวทางในการจัดต้ัง
กฎหมายรวมกันสําหรับความรวมมือดานอิเล็กทรอนิกสของอาเซียน 
 
                   การพัฒนาดานพลังงานหมุนเวียน 
                      ที่ประชุมย้ําถึงความสําคัญของพลังงานหมุนเวียนที่มีตอการพัฒนาอยางยั่งยืนทาง
เศรษฐกิจและสังคมของอาเซียน ในภาวะที่ราคาน้ํามันดิบเพิ่มสูงขึ้น และการใหความสําคัญตอ
ทรัพยากรธรรมชาติท่ีแตกตางกันไปแตละประเทศสมาชิก ท่ีประชุมเรียกรองใหประเทศสมาชิกอาเซียน
สงเสริมการใชประโยชน และการสรางพลังงานหมุนเวียน เพื่อใหเกิดการใชพลังงานอยางมี
ประสิทธิภาพคงไวซึ่งภาวะการแขงขันทางพลังงาน  การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่ไมกระทบตอ
สิ่งแวดลอมและการพัฒนาอยางยั่งยืนในภูมิภาค 
 



 ๓๘

 ท่ีประชุมยงัเรียกรองใหสมาชกิอาเซียนและประเทศพันธมิตรตาง ๆ ใชมาตรการที่จําเปน
ในการสรางเสริมความรวมมือเกี่ยวกับการพัฒนาทางพลังงานระหวางกันโดยเฉพาะอยางยิ่ง การ
กระตุนใหภาคเอกชนเขามามีสวนรวมในดานพลังงานหมุนเวียน 
 
การประชุมคณะกรรมาธกิารดานสังคม 
 
 คณะกรรมาธิการศึกษาขอเท็จจริงของ AIPO วาดวยการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด 
(AIFOCOM) 
 ที่ประชุมเรียกรองใหบรรดาประเทศสมาชิกรวมกันสนับสนุนการสรางความรวมมือ
ดานการตอตานการลกัลอบคายาเสพติด และยังเรียกรองใหสมาชิกจัดต้ังสนธิสัญญาที่มีบัญญัติไวใน
แผนปฏิบัติการเวียงจันทน ๒๕๔๗ - ๒๕๕๓ บนพ้ืนฐานของกฎหมายความรวมมือระหวางประเทศ
ในเร่ืองทางอาญาและ ขอตกลงทวิภาคีที่มีอยู 
 
 ที่ประชุมยังเรียกรองใหประเทศสมาชิกพิจารณาการแกไขปรับปรุงกฎหมายใน
ระดับประเทศ หรือประกาศใหเกิดการผนวกกฎหมายและกฎหมายใหญอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวของกับการ
ละเมิดในเร่ืองดังกลาว    เพือ่เพิม่พูนความรวมมอืระหวางประเทศสมาชิกในดานยาเสพติดใหมากยิ่งขึ้น 
สนับสนุนการใหมีกฎหมายรวมกัน รวมไปถึงการแลกเปลี่ยนขอมูลดานขาวกรอง การสืบสวน 
สอบสวน และการปฏิบัติการรวมกันในการตอตานยาเสพติด 
 

      การสนับสนุนการดําเนินการตามแผนปฏิบัติการประชาคมสังคม-วัฒนธรรมอาเซียน 
                        ที่ประชุมตระหนักวา แผนปฏิบัติการประชาคมสังคม-วัฒนธรรมอาเซียนและ
แผนปฏิบัติการเวียงจันทนที่ไดรับความเห็นชอบจากที่ประชุมสุดยอดผูนําอาเซียนคร้ังที่ ๑๐ ในป 
๒๕๔๗ ไดใหแนวนโยบายหลักและมาตรการในการปรับปรุงคุณภาพชีวิตของประชาชนใน
อาเซียน 
 
 ที่ประชุมเรียกรองใหประเทศสมาชิกสรางหลักประกันในการสนับสนุนทางดาน
กฎหมาย  การตรวจตราการดําเนินการ และการสงเสริมความรวมมือเกี่ยวกับแผนปฏิบัติการขางตน
ภายในบรรดาประเทศสมาชิก รัฐบาลของประเทศสมาชิกอาเซียน และองคการระหวางประเทศตาง ๆ 
ใหมากยิ่งขึ้น 
 



 ๓๙

                     ความรวมมือดานกฎหมายในการตอตานการลักลอบคาสตรีและเด็ก  
                        ที่ประชุมเรียกรองใหประเทศสมาชิกอาเซียนแตละประเทศดําเนินการอยางเรงดวน
และรวบรัดเพื่อสนับสนุนมาตรการที่เด็ดขาดในการปองกันและตอตานการลักลอบคาสตรีและเด็ก 
การจัดทํากฎหมายตอตานการคามนุษยที่เหมาะสม ซึ่งรวมถึงการจัดต้ังคณะทํางานของสมาชิกสตรี
ของ AIPO (WAIPO) รวมทั้งการแบงมอบหนาที่ที่ชัดเจนใหกับหนวยงานหลักที่รับผิดชอบในเร่ือง
การประสานความรวมมือท้ังระดับประเทศและระหวางประเทศ 
 
 ท่ีประชุมยงัไดสนับสนุนใหประเทศสมาชิก AIPO แลกเปลี่ยนขาวสารและประสบการณ
ในประเด็นการตอตานการลักลอบคาสตรีและเด็ก การศึกษาดูงานและแลกเปลี่ยนทรรศนะของ 
การทํางานระหวางบรรดาสมาชิกรัฐสภา รวมถึงการตรวจตราการดําเนินการตามขอกฎหมายที่มีอยู
ที่เกี่ยวของกับการลักลอบคาสตรีและเด็ก 
 
 ยิ่งไปกวาน้ัน ที่ประชุมยังเสนอใหประเทศสมาชิกจัดต้ังโครงการวิจัยในชวงคร่ึงปแรก
ของป ๒๕๔๙ เพื่อจะพัฒนาแผนปฏิบัติการที่ชวยในการดําเนินการในโครงการวิจัยขางตน  
ทั้งนี้ การสนับสนุนเงินทุนในโครงการดังกลาวควรนําเงินสวนเกินที่มีอยูของ AIPO มาสนับสนุนโดย
ใหเปนไปตามขอบังคับของกฎบัตร AIPO ที่เกี่ยวของกับการใชจายเงินสวนเกิน 
 

 การสนับสนุนการดําเนินการตามความตกลงอาเซียนวาดวยการจัดการภัยพิบัติและ
การตอบโตสถานการณฉุกเฉิน 
                        ที่ประชุมเรียกรองใหบรรดาสมาชิกใชมาตรการทางดานนิติบัญญัติและดานบริหาร 
รวมถึงมาตรการอ่ืน ๆ ในการดําเนินการตามความตกลงอาเซียนวาดวยการจัดการภัยพิบัติและ 
การตอบโตสถานการณฉุกเฉิน 
 
 ที่ประชุมสนับสนุนการสงเสริมความรวมมือระหวางบรรดาประเทศสมาชิกอาเซียนและ 
ความรวมมือระหวางอาเซียนกับประเทศตาง ๆ และองคกรระหวางประเทศ ในการบรรเทาภัยพิบัติและ
การตอบโตสถานการณฉุกเฉิน การแลกเปลี่ยนขาวสารและการสนับสนุนรวมกัน รวมถึงการเรียกรอง
ใหประเทศพัฒนาแลว และองคการระหวางประเทศถายโอนความกาวหนาทางวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยใีนการจัดต้ังระบบเตือนภัยลวงหนาในภูมิภาค 
 
 
 
 



 ๔๐

การประชุมคณะกรรมาธิการดานกิจกรรมองคการ 
 
 รายงานของเลขาธิการ AIPO 
 ที่ประชุมรับรองรายงานของเลขาธิการ AIPO ประจําปงบประมาณ ๒๕๔๗/๒๕๔๘ 
 
                   รายงานการเงินของสํานักงานเลขาธิการ AIPO  
                       ที่ประชุมฯ รับรองรายงานการเงินของสํานักงานเลขาธิการ AIPO ประกอบดวย 
 ๑. รายงานการเงินในชวงระหวางวันท่ี ๑ กรกฎาคม ถึง ๓๐ กันยายน  ๒๕๔๗ 
 ๒. รายงานการเงินในชวงระหวางวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๔๖ ถึง ๓๐ กันยายน ๒๕๔๗ 
 ๓. รายงานการเงินในชวงระยะเวลา ๑ ตุลาคม ๒๕๔๗ ถึง ๓๐ มิถุนายน ๒๕๔๘ 
 
                   การเสนองบประมาณคาใชจายของสํานักงานเลขาธิการ AIPO ในป ๒๕๔๙  
                      ที่ประชุมฯ รับรองประมาณการคาใชจายจํานวน ๑๔๔,๑๓๘.๔๕ เหรียญสหรัฐ          
ที่สํานักงานเลขาธิการ AIPO เสนอ สําหรับชวงระหวางวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๔๘ ถึง ๓๐ กันยายน  
๒๕๔๙ ประมาณการดังกลาว รวมถึงการนําเงินสวนหน่ึงไปใชในการจัดประชุม AIFOCOM  
คร้ังที่ ๕ และโครงการวิจัยความรวมมอืดานกฎหมายในการตอตานการลกัลอบคาสตรีและชนกลุมนอย 
 
 ที่ประชุมรับรองการโอนเงินจํานวน ๔๐,๐๐๐ เหรียญสหรัฐ จากบัญชีเงินฝากออมทรัพย
ไปยังบัญชีเงินฝากประจํา ณ ธนาคารที่ประธาน AIPO เห็นชอบ 
 
 ที่ประชุมเนนย้ําถึงการนําเงินสวนเกินของ AIPO จํานวน ๒๐,๐๐๐ เหรียญสหรัฐ เพื่อเปน
คาใชจายสวนหน่ึงในการจัดประชุม AIFOCOM คร้ังที่ ๕ และเงินจํานวนเดียวกัน เพื่อใชในการ
สนับสนุนโครงการวิจัยความรวมมือดานกฎหมายในการตอตานการลักลอบคาสตรีและชนกลุมนอย  
ท่ีรับรองโดยกรรมาธิการ WAIPO และตอมาเห็นชอบโดยการคณะกรรมาธิการดานสังคม 
 
 การขออนุมัติใชประโยชนจากเงินสวนเกิน AIPO 
                        ที่ประชุมเห็นวา การขออนุมัติใชประโยชนจากเงินสวนเกิน AIPO น้ัน ควรต้ังอยูบน
บรรทัดฐานที่มีสาระและเปนประโยชนที่นําไปใชไดจริง สนับสนุนวัตถุประสงคของ AIPO รวมทั้ง
ยกระดับแผนและกจิกรรมเพือ่ประโยชนโดยรวมของบรรดาสมาชิก 
 



 ๔๑

 จากความเห็นชอบของประธาน AIPO เลขาธิการ AIPO เปนผูมีอํานาจในการตัดสินใจให
สํานักงานเลขาธิการ AIPO ในการถายโอนเงินที่ไดรับการอนุมัติไปสูบัญชีของประเทศสมาชิกที่
แสดงความจํานง (ฟลิปปนสและเวียดนาม) ขอใชเงินสวนเกินดังกลาว 
 
 อํานาจหนาท่ีของคณะกรรมาธิการวิสามัญของ AIPO วาดวยการปรับเปล่ียน AIPO           
ใหเปนสถาบันที่มีความรวมมือกันอยางใกลชิดและมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น และแผนปฏิบัติงานในปแรก 
 
 ที่ประชุมฯ เห็นชอบใหเปลี่ยนชื่อคณะกรรมาธิการศึกษาของ AIPO วาดวยความเปนไปได
ในการจัดต้ังรัฐสภาอาเซียนไปสูคณะกรรมาธิการวิสามัญของ AIPO วาดวยการปรับเปลี่ยน AIPO 
ใหเปนสถาบันที่มีความรวมมืออยางใกลชิดและมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น พรอมทั้งรับรองขอมติใน
องคประกอบ บทบาท หนาที่ และแผนปฏิบัติงานปแรกของคณะกรรมาธิการวิสามัญดังกลาว โดยจะมี
การประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ  อยางนอยปละ ๒ คร้ัง ซึ่งในป ๒๕๔๙ อินโดนีเซียรับเปนเจาภาพ
การประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ทั้ง ๒ คร้ัง ทั้งนี้ จะมีการประชุมของคณะทํางานดานวิชาการ 
(Technical Working Group : TWG) ซึ่งสนับสนุนการทํางานของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ขึ้นใน
อินโดนีเซียเชนเดียวกัน 
 
                    เงินบริจาคของรัฐบาลประเทศบรูไนดารุสซาลาม 
                       ที่ประชุมฯ แสดงความขอบคุณตอรัฐบาลประเทศบรูไนดารุสซาลาม ในการบริจาค
เงินจํานวน ๑๐,๐๐๐ เหรียญสหรัฐใหแก AIPO ประจําป พ.ศ. ๒๕๔๘ 
 
                    การบริหารงานของเลขาธกิาร AIPO 
                       ที่ประชุมฯ แสดงความขอบคุณตอนายสะหมาน วิยะเกด ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ที่บริหารงานในฐานะเลขาธิการ AIPO ในป ๒๕๔๘ 

  
                    สถานที่และกําหนดการจัดประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังท่ี ๒๗ 
                       ที่ประชุมฯ เห็นชอบที่หนวยประจําชาติฟลิปปนสจะเปนเจาภาพจัดการประชุม
สมัชชาใหญ AIPO คร้ังท่ี ๒๗ ในป ๒๕๔๙ 
 
 
 
 
 



 ๔๒

การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรีขององคการรัฐสภาอาเซียน (WAIPO) 
 
               การสนับสนุนบทบาทของฝายสภาในการขจัดปญหาความยากจน 
 ท่ีประชุมฯ สนับสนุนการสงเสริมบทบาทสมาชิกสตรี AIPO ในการจัดการปญหา 
ความยากจนผานนโยบายและมาตรการตาง ๆ รวมถึงสงเสริมบทบาทของสมาชิก AIPO ในการ
บัญญัติกฎหมาย และในการติดตามการดําเนินการที่เกิดจากนโยบายขจัดความยากจนเพื่อใหเกิด
ความแนใจวามีการดําเนินการที่เหมาะสมในประเด็นการเทาเทียมกันทางเพศและผลประโยชนของ
สตรี 
 
 นอกจากนั้น ที่ประชุมเห็นชอบการจัดตั้งเครือขายดานรัฐสภาสตรีระหวางบรรดา
สมาชิกรัฐสภาสตรีของประเทศสมาชิก ที่มีการดําเนินงานอยางใกลชิดระหวางกันและมีสวนรวม
มากยิ่งขึ้นในการดําเนินการสนับสนุนยุทธศาสตรการแกปญหาความยากจนในระดับชาต ิ
  
                   การสนับสนุนการอนามัย เจริญพันธุของสตรี และ สวัสดิการทางสังคมของเด็ก 
                      ที่ประชุมเรียกรองใหภาครัฐของประเทศสมาชิกอาเซียนใหความสําคัญกับการผนวก
นโยบายและมาตรการที่มีประสิทธิภาพในการจัดการเร่ืองของอนามัยเจริญพันธุของสตรี และ
สวัสดิการทางสังคมของเด็กเขาในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ รวมถึงใหมีการพัฒนา
โครงสรางกฎหมาย เพื่อยกระดับนโยบายและแผนตาง ๆ ในประเด็นอนามัยเจริญพันธุของสตรี 
พรอมกับจัดใหมีการบริการในดานดังกลาวอยางทั่วถึงแกประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งสตรี และ 
เขาไปมีบทบาทในการดูแลเร่ืองการมีชีวิตรอดของเด็กท่ีเปนกลุมเปาหมาย 
 
  ที่ประชุมเสนอแนะใหจัดทําโครงสรางของสมาชิกกลุม AIPO ที่มีสวนเกี่ยวของหรือ
กระตุนมาตรการทางนิติบัญญัติในเร่ืองอนามัยเจริญพันธุ 
 
 แผนปฏิบัติการปกกิ่ง+๑๐ ตอเปาหมายของการพัฒนาแหงสหัสวรรษ 
                       ท่ีประชุมเรียกรองใหสมาชิกใหความสําคัญตอทรรศนะในเร่ืองเพศ ในกระบวนการ      
การวางแผน การจัดงบประมาณ การตรวจตรา การติดตาม และการประเมินนโยบายและแผนตาง ๆ 
ระดับชาติ เพื่อใหมีการใชทรัพยากรที่เพียงพอในการบรรลุเปาหมายตามที่บัญญัติในปฏิญญาปกกิ่ง 
 
 นอกจากน้ี ที่ประชุมยังเรียกรองใหประเทศสมาชิกอาเซียนคงไวซึ่งการสนับสนุน 
การแลกเปลี่ยนขอมูลขาวสารและประสบการณการทํางานตาง ๆ เพื่อสงเสริมบทบาทของสตรีใน
การสนับสนุนเปาหมายของการพัฒนาแหงสหัสวรรษ (MDGs) รวมไปถึงการจัดต้ังและใชประโยชน



 ๔๓

จากกลุมสมาชิกสภาสตรี เพื่อสงเสริมการดําเนินการของแผนปฏิบัติการปกกิ่งตอเปาหมายของ 
การพัฒนาแหงสหัสวรรษ 
 
 ที่ประชุมแสดงความชื่นชมที่เวียดนามรับเปนผูประสานงานโครงการวิจัยความรวมมือ        
ดานกฎหมายในการตอตานการลักลอบคาสตรีและชนกลุมนอย 
 
การเจรจากับประเทศผูสังเกตการณ        
                        ประเทศสมาชิก AIPO ไดมีการประชุมเจรจากับประเทศผูสังเกตการณ จํานวน ๘ 
ประเทศ  และ ๑ องคกร ไดแก ออสเตรเลีย แคนาดา สาธารณรัฐประชาชนจีน ญ่ีปุน สาธารณรัฐ
เกาหลี นิวซีแลนด  ปาปวนิวกินี สหพันธรัฐรัสเซีย และสภายุโรป ในประเด็นตาง ๆ ไดแก 
 ๑. ความมั่นคงและสันติภาพในระดับภูมิภาคและระดับระหวางประเทศ 
 ๒. ความรวมมือทางเศรษฐกิจ การคาเสรี และการทองเที่ยว 
 ๓. ประเด็นดานสิ่งแวดลอมและการจัดการภัยพิบัติ 
 ๔. ความรวมมือดานการศึกษาและวัฒนธรรม 
 ๕. ความรวมมือดานเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 
การประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังท่ี ๒๗ 
                         ที่ประชุมฯ เห็นชอบที่หนวยประจําชาติฟลิปปนสจะเปนเจาภาพจัดการประชุม
สมัชชาใหญ AIPO คร้ังท่ี ๒๗  
 

 


